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  وزارت جهاد كشاورزي

  سازمان دامپزشكي كشور

  

  انيآبز يولوژيدمياپ با يآشنائ
 

  

  

  

  

  

 

  : يگردآور و ترجمه

  

  يقاجار امراله دكتر

  كشور يدامپزشك سازمان

  

  فلاح محبوبه دكتر

  گلستان استان يدامپزشك كل اداره
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  : اول فصل

  اپيدميولوژي بر اي مقدمه
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  :  جمعيت يا فرد

 در حاليكه در كنيم مي فكر جداگانه و منفرد بصورت واحدها يا و افراد مورد در عادت برحسب اغلب ما       

 يكـاف  امـا  است مهم يتك و يفرد يبررس. شود يبررس نيز تيجمع فرد يجا به يستيبا يماريب كي يبررس

 يدام ـ يهـا  تيجمع در يبررس و قيتحق قيطر از توان يم را هايماريب از حاصل مشكلات از ياريبس. ستين

  :در صورت وجود مشكل بيماري در جمعيت آبزيان بايستي سؤالاتي از قبيل  . كرد حل

  چه علائم كلينيكي در اين ماهي ديده مي شود ؟ – 1

  چرا بيماري در اين استخر و در اين زمان بوجود آمده است؟  – 2

  . پرسيده شود 

  

  :روش بررسي انفرادي يك ماهي بيمار 

 :شود يم ارسال شگاهيآزما به ريز ميعلا با يمعمول كپور مثال عنوان به  

 يكروب ـيم بار -4   دهيد بيآس ها باله -3   رفته فرو ها چشم -2   رنگيب و شده نكروز يها آبشش -1     

   بالا

  :شود يم جاديا ذهن در كپور نيا يماريب يبررس خصوص در كه يسؤالات

  ؟ باشد يم يعامل چه با ارتباط در ينيل با ميعلا نيا ؟ ستيچ يكينيكل ميعلا جاديا علت -١

 يم ـ K.H.V بيمـاري  بـه  مبـتلا  كه يكشور از راَياخ يماه يتعداد ديگرد مشخص شتريب يبررس در       

  :شود يم جاديا ذهن در ريز سؤالات موضوع نيا دانستن با. است شده وارد مذكور مزرعه به باشد

  ؟ باشد يم مبتلا K.H.V به يماه نيا ايآ -١

  .باشد مي مثبت يماه نيا K.H.V شيآزما جهينت PCR كمك به يشگاهيآزما يبررس در       

  است؟ شده بيماري ينيبال ميعلا جاديا باعث K.H.V ايآ -٢

 وجود است دهيگرد وارد آن از يماه كه يكشور در زين S.V.C يماريب ديگرد مشخص شتريب يبررس با       

 مـي  S.V.C لي ـدل بـه  يماه ينيبال علائم ايآ باشد مثبت زين S.V.C لحاظ از يماه شيآزما جهينت اگر. دارد

 ينيبـال  علائم نيا باعث روسيو دو هر اي و است  K.H.V بيماري عامل كه ميكن يم فكر هنوز ما اي و باشد

  .باشد كار در زين يسوم عامل نكهيا اي و اند شده

  م؟يبگرد يماه نيا در پاتوژن دنبال به يستيبا ما ايآ -

  سالم؟ انيماه اي و ماريب انيماه ريسا مثلاً ميده قرار يبررس مورد را گرييد انيماه يستيبا ايآ -

  است؟ كرده ماريب را يماه يعامل چه كه بود نيا ما اساسي سوال

  :شود دهيپرس ديبا كه يسؤالات و

  است؟ چگونه يماريب هنگام در هايماه عمومي رفتار -1

  است؟ چگونه يسلامت هنگام در هايماه عمومي رفتار -2

  اند؟ شده جاديا  K.H.V به ابتلا از بعد اي و قبل ينيبال ميعلا ايآ -٣

�-   
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  . فوق مشابه سؤالاتي و

 شـود  نگاه ياريبس انيماه و مزارع به ديبا ستين يكاف يتك و يانفراد يبررس دهد يم نشان فوق مثال       

  .گردد مشخص يماريب يواقع چهره تا رنديگ قرار يبررس مورد و

  .  كنيم مي پيدا نياز اپيدميولوژي كمك به كه اينجاست در

  . كرد خواهد مطرح را ريز سؤالات ستيولوژيدمياپ كي يماريب كي يبررس در

 اتفـاق  كجا يماريب  است؟ افتاده اتفاق يك يماريب ست؟ين ماريب يكس چه است؟ شده ماريب يكس چه       

  است؟ چگونه يماريب افراد مكان و زمان  ؟ دارد وجود كجا در بيماري است؟ افتاده

  

  : يولوژيدمياپ فيتعر

  : گفت توان مي كلي طور به ولي دارد وجود اپيدميولوژي براي زيادي تعاريف  

 در موثر عوامل و عيتوز ،يفراوان مطالعه اپيدميولوژي. است ها تيجمع در رخدادها مطالعه اپيدميولوژي       

 يـك  اپيـدميولوژي .  باشـد  يم ها بيماري كنترل و يريشگيپ يولوژيدمياپ ياصل هدف. باشد يم رخداد كي

 اپيدميولوژيك ديد با بيماري مطالعه در بتوانيم ما كه است اين هدف باشد مي ها بيماري مطالعه براي روش

 ، ميكروبيولـوژي  نظيـر  مطالعاتي هاي نظام ساير از كه باشد مي مطالعاتي نظام يك اپيدميولوژي. كنيم فكر

 هـاي  بنـدي  دسـته  بـه  تـوان  مـي  را اپيـدميولوژي . كنـد  مـي  تلفيـق  هم با را آنها و كرده استفاده...  و آمار 

 سرواپيدميولوژي ، مولكولار اپيدميولوژي ، عفوني بيماريهاي اپيدميولوژي نظير. نمود بندي تقسيم كوچكتري

 قابل......  و اهانيوگ انيآبز كوچك، يها دام ،ياهل واناتيح ،يانسان يها تيجمع همه يبرا اپيدميولوژي...  و

 كار و سر تيجمع با اغلب  آبزيان در رايز. باشد يم تياهم حائز اريبس انيآبز اپيدميولوژي. باشد يم استفاده

  .پرورش قفس يك/  تانكر يك/ استخر كي در موجود انيماه اي و مزرعه كي يگوهايم مثال عنوان به ميدار

  

  يولوژيدمياپ انواع

                 ) Descriptive ( يفيتوص يولوژيدمياپ -١

  Analytical )   (يليتحل يولوژيدمياپ -٢

 theoretical )  (ينظر يولوژيدمياپ -٣

  

  : يولوژيدمياپ يها كاربرد و ايمزا

 كي در انيماه همه ايآ است؟ ماريب يماه يك فقط آيا مثال عنوان به. تيجمع در يماريب تياهم درك -١

  باشند؟ يم ماريب ها استخر در موجود هاي يماه از درصدي اي و هستند ماريب استخر

   نرمال موارد نييتع و تعريف -٢

   يسلامت/ يماريب در موثر يها فاكتور  تعيين -٣

  ) كرد؟ كنترل را بودن يمسر نيا توان يم ايآ و است يمسر يماريب ايآ( يماريب يها رفتار يبررس -�

  يصيتشخ يها تست يابيارز -�

   درمان بودن موثر زانيم نيتخم -	
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   ها بيماري كنترل در يريگ ميتصم به كمك -٧

 احتمال  كنيم مي استفاده احتمالات مفهوم و جمعيت از بايستي تيجمع در يماريب مطالعه منظور به       

  . باشد مي)  بيمار غير مقابل در بيماري(  خير/  بله صورت به بيماري وقوع

  : جمعيت و فرد در احتمالات كارگيري به

 يـا  فـرد . شود مي بيان 1 و 0 صورت به باشد بيماري يا سلامتي وضعيت در فرد يك اينكه احتمال : فرد در

  . است مريض يا است سالم

 براسـاس  احتمـالات  مختلـف  مفـاهيم  از بيمـاري  وقـوع  بينـي  پيش يا بيماري تشخيص براي : جمعيت در

  . شود مي استفاده مطالعه مورد جمعيت
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  :  دوم فصل

 مطالعـــه يـــك ســـازي پيـــاده روش

   اپيدميولوژيكي
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  : دارد وجود دييكل اصل 2 يكيولوژيدمياپ يبررس كي يبرا 

  ست؟يچ دهد پاسخ ما به مطالعه نيا است ازين كه يسوال -١

 ؟ داد را پاسخ بهترين سوال اين به توان مي چگونه -٢

 نتـايج  تفسير و ها داده آناليز ، مطالعه نياز مورد تسهيلات و لوازم ، مطالعه طراحي به نياز منظور بدين       

  . باشد مي

  : باشند يم ذيل شرح به باشد مي آن به گوئي پاسخ دنبال به يولوژيدمياپ كه سؤالات نيمهمتر

 زاني ـم يري ـگ اندازه عبارتي به يا است نحوي چه به جمعيت در يماريب اي زا بيماري عامل كي تأثيرات •

  چيست؟  يماريب )occurrence(وقوع

  ست؟يچ يماريب كي يبرا)   Risk factors(خطر عوامل •

 ؟ يزمان چه در و است افتاده اتفاق كجا در يماريب •

 

   جمعيت در يماريب اي زا بيماري عامل كي تاثيرات - الف

  
 در  بيمـاري  ايـن  اهميـت  تعيـين  و دارد كنترلي اقدامات به نياز كه ييها بيماري شاخص شناسايي :اهداف

  جمعيت

  .شود يم استفاده زانيم دو از معمولا خاص  بيماري يك فراواني سنجش يبرا •

 ) prevalence rate )P rate  وعيش زانيم -١

  )  incidence rate )I rate  بروز زانيم -٢

 در افـراد  كـل  بـه  زمـان  از يخاص ـ نقطـه  يك در تيجمع در موجود مارانيب تعداد نسبت :وعيش ميزان -

   .شود يم يريگ اندازه) ميقد و ديجد(يماريب موارد هيكل وفور زانيم نيا لهيبوس نيبنابرا .است خطر معرض

                                              تعداد بيماران موجود در جمعيت    
PR=

 

  تعداد كل افراد در معرض خطر جمعيت

  

   بروز ميزان زماني خاص دوره يك در خطر معرض در جمعيت به نسبت بيماري جديد موارد :بروز ميزان -

 گـر يد عبـارت  به .اند بوده يماريب آن فاقد كه يافراد در زمان از ينيمع دوره در يماريب وقوع يا و باشد مي

 و ابتلا تازه موارد شامل جديد موارد. باشد يم زمان از ينيمع فاصله يبرا تيجمع كي در ديجد موارد معرف

  .باشند شده داده تشخيص تازه موارد يا

 تعداد مورد جديد يك بيماري در دوره از زمان
IR=

 

  جمعيت در معرض خطر              
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 معـرض  در عيتجم يعني )Denominator= كسر مخرج( هيعلّ مقسوم و زمان و مكان بروز ميزان در       

 و يمـار يب رخـداد  يمكـان  و يزمـان  عي ـتوز يمـار يب كي فيتوص در .است تياهم حائز ما يبرا شهيهم خطر

 يستيبا يافته گسترش آنها در يماريب كه يخطر معرض در تيجمع به نسبت ماريب يدامها تعداد نيهمچن

  .ديسنج تيجمع در را يماريب تياهم بتوان لهيوس نيبد تا گردد مشخص

  : مثال

 يم ـ بـدن  يرو زخـم  يدارا آنها مورد 12 كه ميكرد برداشت استخر كي از يماه 100 ، مثال عنوان به  -1

  ميزان شيوع %=12.             است% 12 يماريب وعيش پس باشند

 31/3/1388 تا تاريخ آن از و)  1388/ 1/1 مورخ(  ميا كرده يساز رهيذخ يماه 000/10 استخر كيدر  -2

 3مـرگ  با است برابر بروز زانيم.  90/ 1 0000/  3 ماه سه در بروز ميزان اند مرده يماه 90ميكرد مشاهده

   ماه يك در بروز ميزان=  3/ 1/100. ماه يك در تايي 100تيجمع در يماه

 بروز ميزان و شيوع ميزان شاخص دو از بيماري يك وقوع ميزان گيري اندازه براي گفت بايد خلاصه طور به

  .دارد قرار بروز برابر در وعيش.  كنيم مي استفاده

  

  ست؟يچ يماريب كي risk  factor)( خطر عوامل -ب 
   يماريب كنترل : هدف

 جـاد يا باعـث   A عامـل  ايآ كه است نيا است مطرح شهيهم يكيولوژيدمياپ مطالعات در كه يسؤالات از يكي

  :ميبدان ديبا سوال نيا به پاسخ يبرا ؟ خير يا باشد يم X يماريب

  كدامند؟ ها ريمتغ ايو خطر عوامل -١

  ؟ است چگونه يماريب با ها ريمتغ نيب ارتباط -٢

  كدامند؟ ارتباط نيبرا موثر عوامل  -٣

 ؟ دارند كساني اثر رهايمتغ همه ايآ -�

  

 لحاظ از و دارد نام ريمتغ باشد يريگ اندازه قابل باشدو داشته يمتفاوت ريمقاد بتواند كه يا دهيپد هر :ريمتغ

 ري ـمتغ يذات اتيخصوص جزء و است ثابت شهيهم ريمتغ كي تيماه .شود يم يبند طبقه تيماه و تيموقع

  .كند يم فرق مطالعه اهداف به توجه با آن تيموقع يول است

  ) :  موقعيت لحاظ از(شوند يم ميتقس دسته دو به متغيرها -

  ... و توليد ، بيماري نظير ) Dependent( يپاسخ اي وابسته يرهايمتغ -١

  ... و PH ، دما ، سازي ذخيره زمان ، مكان نظير  )Independent( مستتقل اي يهيتوج يرهايمتغ -٢

 ري ـمتغ كي يماريب معمولا يولوژيدمياپ در. ديآ يم بوجود يهيتوج ريمتغ كي ريتأث جهينت در يپاسخ ريمتغ

  .شود يم جاديا هستند مستقل اي يهيتوج ريمتغ كه يعوامل ريتأث تحت كه است وابسته اي يپاسخ

  

  ):  ماهيت لحاظ از(شوند يم يبند ميتقس زين گريد لحاظ از رهايمتغ -

  .باشد يم يبند دسته قابل و)  تيفيك براساس(   Qualitative : كيفي متغيرهاي -1
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  .باشند يم شمارش قابل و)  تيكم براساس(    Quantitative: كمي متغيرهاي -2

  . شوند مي تقسيم Ordinal و Nominal گروه دو به خود:  يكيف متغيرهاي* 

Nominal    :وجهـي  دو و اسـمي  دسته دو به خود.  دارند قرار ياسم يرهايمتغ يفيك يرهايمتغ گروه در 

Dichotomous شوند مي تقسيم .  

  ... و ماهي هاي گونه اسم ، ها استان اسم مثل اسمي متغيرهاي -١

 : شود يم داده پاسخ صورت 2 به كه هستند يدوبخش Dichotomous يرهايمتغ -٢

       خير/   بله                                                نبودن/  بودن   

 دسته هر بين .نيست شمارش قابل و دهد ينم نشان را شدت اما باشند يم يبند دسته قابل متغيرها اين   

  . ندارد وجود كوچكتري دستجات

Ordinal   :اي رتبه ، كيفي متغيرهاي از يكسري ordinal يبند ميتقس يدارا خود متغيرها اين.  هستند 

 ميتقس نيا در كه بد/  متوسط/  خوب براساس ميگوها بچه تيفيك يبند ميتقس مانند باشد يم يداخل يها

 تـوان  نمـي  درجه آوردن بدست براي كيفي متغيرهاي در.  است بهتر بد از متوسط و متوسط از خوب يبند

  . گرفت ميانگين

  :  كيفي متغيرهاي از مثالي

 رتبـه  متغير 4 از مختلف بهر سه در توليدي هاي ميگو بچه كيفيت مقايسه منظور به :ميگو بچه كيفيت •

 :گردد مي رسم متغيرها جدول نهايتا و استفاده ذيل شرح به اي

  

 ) ضعيف 4 متوسط، 3 ، خوب 2 عالي، 1 شامل1 -4 از رتبه(  جلدي هاي آسيب .١

 ) ضعيف 4 متوسط، 3 ، خوب 2 عالي، 1 شامل1 -4 از رتبه(  ها روده پربودن .٢

 ) ضعيف 4 متوسط، 3 ، خوب 2 عالي، 1 شامل1 -4 از رتبه(  كروماتوفورها پراكندگي ميزان .٣

 ) ضعيف 4 متوسط، 3 ، خوب 2 عالي، 1 شامل1 -4 از رتبه(  دمي هاي ماهيچه وضعيت .�

  

  

  

  

  

 3 گروه ميگوهاي بچه 2 گروه ميگوهاي بچه 1 گروه ميگوهاي بچه متغير نام

 3 4 1 جلدي هاي آسيب

 هاي ماهيچه وضعيت

 دمي
2 1 1 

 3 2 2 ها روده پربودن

 پراكندگي ميزان

 كروماتوفورها
3 1 1 
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  . شوند يم ميتقس دسته دو به يكم يرهايمتغ

  . يساز رهيذخ تعداد ،يساز رهيذخ زمان پرورش، روز مانند ندارد اعشار    گسسته -1

  . شده استفاده آهك مقدار ، دما مانند دارد اعشار    وستهيپ -2

  . دارد وجود رهايمتغ بين ارتباط ياصل نوع سه:  رهايمتغ نيب ارتباط انواع -

 شـود  يم ـ جـاد يا يتصادف بطور كه است يارتباط) :  non-statistical ( تصادفي يا يآمار ريغ ارتباط -١

  . ويبريوزيس و  WSD بيماري بين ارتباط مثل  .ندارد وجود آنها نيب يعلّ ارتباط

    دوم متغير در تغييراتي باعث متغير يك تغييرات ستين شانس از يناش : ) statistical ( يآمار ارتباط -٢

 مـي  رابطـه  ايـن  WSSV ويـروس  و WSD بيماري مثل. نباشد يتيعلّ اي و باشد علي تواند يم  كه شود مي

 . نيست يعلّ ضرورتاً ولي باشد يعلّ تواند

 رابطـه  و دارد ارتباط مستقل ريمتغ با هم و وابسته ريمتغ با هم كه است يريمتغ:  گري مخدوش ارتباط -٣

 .كند يم مخدوش را گريد ريمتغ دو نيب

   :  كنيم مي استفاده روش دو از متغيرها بين رابطه فهميدن براي

 آمـاري  هـاي  آزمـون  ايـن  كنيم مي استفاده آماري هاي آزمون از متغير دو بين رابطه وجود اثبات براي -

 شـامل  شـود  مي استفاده مختلفي هاي آزمون باشد مي بودن تصادفي يا بودن شانسي فرضيه كردن رد براي

chi-square يا و t-test  يا هست ارتباطي متغير دو بين آيا كه شود مي داده پاسخ ها آزمون اين در...  و 

  خير؟

 يـا  و  RR محاسـبه  مثـل  هاي روش از ارتباط اين قدرت عبارتي به يا و ارتباط اين ميزان فهميدن براي -

OR  شود مي استفاده. 

 

  : ) Causation(  عليت با ) Association(  ارتباط هاي تفاوت

 دنبـال  عبـارتي  بـه  و هسـتيم  بيماري ايجاد ار متغيرها ارتباط ميزان يافتن بالدن مابه اپيدميولوژي در       

 سـاير  ارتبـاط  و شـده  گرفتـه  نظـر  در وابسته متغير عنوان به جمعيت در بيماري رخداد. هستيم علّي روابط

 يعلّ احتمال باشد بيشتر ارتباط اين قدرت هرچه شود مي سنجيده آن با... و شوري ، آب دماي مثل متغيرها

 دنبـال  به ما يلو دارند نقش فراواني متغيرهاي بيماري يك بروز در است بديهي شود مي تقويت متغير بودن

 انجام و احتمال اساس بر فقط و بوده سختي كار رابطه اين دقيق اثبات چه اگر هستيم يعلّ متغيرهاي يافتن

 كه است ممكن ندرت به و دارند نقش متعددي متغيرهاي بيماري يك بروز در.  باشد مي آماري هاي آزمون

 مـي  بيـان  گمـان  و شـك  صورت به حال هر به ميزان اين.  باشد داشته نقش بيماري بروز در عامل يك تنها

 بيماري ايجاد باعث تواند نمي مجزا طور به متغير يك بعلاوه كرد تعيين قطع طور به را آن توان نمي و شود

   .شود

  

  :)Strengh of association( متغيرها بين ارتباط قدرت گيري اندازه
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 در يمـار يب بـروز  زاني ـم نگـر  هنـد يآ يل ـيتحل درمطالعات:  Relative Risk(.RR) ينسب خطر -1      

 در. شود مي برآورد اند نداشته قرار عامل ريتأث تحت كه يگروه ودر داشته قرار عامل ريتأث تحت كه يگروه

 زاني ـم دو نيا نسبت توان يم و كرد نييتع را بروز زانيم دو نيا قيدق اندازه توان ينم نگر گذشته مطالعات

 از اسـت  عبارت ينسب خطر پس.نديگو Relative Risk(.RR) ينسب خطر را نسبت نيا كه زد نيتخم را

  .باشد مي افتهين مواجهه گروه در يماريب بروز به عامل كي با افتهي مواجهه گروه در يماريب بروز نسبت

Iexp                         
=   

فته با عاملامواجهه ي وهميزان بروز بيماري در گر     
 خطر نسبي = 

RR
  

                           Iunexp            ميزان بروز بيماري در گروه مواجهه نيافته با عامل  

  

  

  
  

   

  بيماري                    

 عامل

 جمع _ +

+ (a) (b) (a+b) 

- (c) (d) (c+d) 

 N (b+d) (a+c) جمع

  

a: بودند عامل معرض در كه بيماراني  

c :اند نگرفته قرار معرض در  كه بيماراني   

b  :هستند عامل معرض در كه سالم افراد  

D :اند نگرفته قرار عامل معرض در كه سالم افراد.  

a+b :گرفته قرار عامل معرض در جمعيت كل   

C+d:نگرفته قرار معرض در جمعيت كل  

  

  

  

  

 سـفيد  لكـه  ويـروس  و)  وابسـته  متغيـر (بـالا  تلفـات  بين رابطه به بردن پي منظور به مطالعه يك در:  مثال

  : آمد دست به ذيل اطلاعات استخر 40 اين در گرفتند قرار مطاله مورد استخر 40) متغيرمستقل(ميگو



 12

  سفيد لكه ويروس حضور و بالا تلفات داراي استخر 12 تعداد -١

 سفيد لكه حضور بدون و بالا تلفات داراي استخر 6 تعداد -٢

  سفيد لكه حضور و تلفات بدون استخر 5 تعداد -٣

  سفيد لكه حضور بدون و تلفات بدون استخر 17 تعداد -�

  دارد؟ وجود ارتباطي سفيد لكه حضور و بالا تلفات بين آيا:  سئوال

  

  بالا تلفات

 ويروس حضور

 جمع _ +

+ 12 (a) (b) 5 17(a+b) 

- 6(c) 17(d) 23(c+d) 

 22(b+d) 40 (a+c)18 جمع

 

)17/12 = (R.R  

    
             

             12
 خطر نسبي   = 

RR
  

                                                     17
 خطر نسبي     =

RR
  

                       
   

            6
   

    

  

                                                23  

  

    بدسـت  ينسب خطر فرمول از كه يمقدار. كند يم مشخص فاكتوررا و يماريب نيب ارتباط قدرت ينسب خطر

   ؟ ريخ اي است دار يمعن ايآ كه شود تست يآمار نظر از ديبا ديآ يم

  : RR شده محاسبه عدد تفسير

  .باشد يماريب و فاكتور نيب ياحتمال ارتباط بر دال باشد كي از بزرگتر اگر •

 .ندارد وجود يارتباط يعني باشد كي R .R اگر •

 اثـر  مثـل .  اسـت  محـافظتي  فـاكتور  بـالعكس  و باشد ينم زاي ماريب فاكتور يعني باشد كي از كمتر اگر  •

  بيماري ميزان بر واكسن

 گـروه  در يماريب به ابتلا احتمال نگر گذشته مطالعات در :) dds ratio =risk ratio(خطر نسبت -2

 افراد به بودند عامل معرض در كه بيماراني نسبت. دهد يم نشان را باعامل افتهين مواجهه گروه و افتهي مواجه

 در كه سالم افراد اندبه نگرفته قرار معرض در  كه بيماراني برنسبت تقسيم هستند عامل معرض در كه سالم

  اند نگرفته قرار عامل معرض
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  خطر احتمال 

Odds Ratio    :قـرار  معـرض  در كـروه  در خطـر  احتمـال  به قرارگرفته معرض در گروه در خطر احتمال 

 OR) = 5/12)/(17/6=(80/6 بالا مثال در.  دهد مي نشان را نگرفته

 گروهـي  از بيشتر برابر 80/6 مير و مرگ ميزان گرفتند قرار Wssv معرض در كه گروهي در ميزان يعني   

  . اند نگرفته قرار معرض در كه است

 شـده  يآور جمع مارانيب باشد، تيجمع كل يايگو شاهد گروه كه يصورت در نگر گذشته مطالعات در       

  .R.R از يـي جز نيتخم ـ  .O.R تـوان  يم باشد كم تيجمع در يماريب يفراوان و باشند مارانيب كل يايگو

  . ميكن يم يريگ اندازه را  R.R نگر ندهيآ مطالعات در اما باشد

  : تفسير

  . ندارد وجود يارتباط باشد كيR.R   و O.R اگر -1

 زده واكسن واناتيح كه ونيناسيواكس مثل دارد وجود يمنف ارتباط باشد كي از كمتر R.R و O.R اگر -2

  .  است كمتر آنها يماريب احتمال

  . دارد وجود مثبت ارتباط كي باشد كي از شتريبR.R   وO.R  اگر -3

 هرچـه . دهـد  يم ـ نشان را معلول و علت نيب يقو ارتباط دهنده نشان R.R  و O.Rبودن نييپا بالاو       

  .ستين يوقطع است محتمل ليدل نيا اما است يماريب عامل نيا گفت توان يم باشد شتريب ارتباط

 پيگمـان  با چشم سرطان رخداد يرو بر ينتيز يماه پرورش مزرعه كي در نگر گذشته مطالعه كي در: مثال

  . است آمده ريز در آن جينتا كه است گرفته صورت چشم هاي

  سرطان بروز               

 رنگدانه داشتن

 جمع _ +

+ 38 (a) (b) 462 500(a+b) 

_ 2(c) 98(d) 100(c+d) 

 560(b+d) 600 (a+c)40 جمع

  

  

  

O.R=          4 /03          

  

 انيماه به نسبت دارند چشم سرطان به ابتلا يبرا يشتريب خطر احتمال برابر 4 رنگدانه فاقد انيماه نيبنابرا

 .رنگدانه يدارا



 14

 

 قابـل  خطـر  بـودن  نگـر  نـده يآ مطالعـه  در فـاكتور  كي  Attributable Risk : = انتساب قابل خطر  

 نظـر  مورد عامل با به توان يم را افتهي مواجهه گروه در يماريب موارد از نسبت چه كند يم مشخص انتساب

 .دانست مربوط

Iexp- Iunexp       

=

ميزان بروز بيماري در گروه مواجهه يافته با عامل -ميزان بروز بيماري در گروه مواجهه نيافته   
قابـل   خطـر    =  

انتساب
  

          Iexp                                                 ميزان بروز بيماري در گروه مواجهه نيافته با عامل  

  

 اهميـت  تعيـين  پـارامتربراي  يـك  تيتـر  و باشد نمي ارتباط گيري اندازه براي پارامتر يك حقيقت در اين* 

  . باشد مي بيماري

 زند يم كوك استرپتو واكسن يكي دارد وجود يماه 250 كدام هر در كه ديريبگ نظر در را مزرعه دو:  مثال

 وداده رديگ يقرارم مطالعه و نظارت تحت مزرعه نيا كسالي يط در. دهد ينم انجام ونيناسيواكس يگريد و

  .است فاكتور واكسن نزدن نجايا در:  باشند يم ريز شرح به ها

  

  

  

  استرپتوكوكوزيس بيماري                              

 واكسن زدن

 جمع _ +

+ 5 (a) (b) 245 250(a+b) 

_ 35(c) 215(d) 250(c+d) 

 460(b+d) 500 (a+c)40 جمع

  

  

=7                          A.R =0/14 - 0/02 =0/12=                                        R.R =   
 بـروز  احتمـال  و اسـت  شتريب برابر 7 آن يماريب به ابتلا شانس نشود نهيواكس يماه اگر:   R.R اساس بر   

  .اند زده واكسن كه است يگروه از شتريب% 85 اند نزده واكسن كه يگروه در يماريب

  :   تيعلّ هيفرض ايجاد

 هستند موثر بيماري دز كه يگوناگون يرهاييمتغ. دارند يعلّ رابطه يماريب در كه متغيرهائي ييشناسا: هدف

   :شوند مي تقسيم دسته سه به
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  افراد با مرتبط متغيرهاي -١

  زمان با مرتبط متغيرهاي -٢

  مكان با مرتبط متغيرهاي -٣

.  اسـت  شده بيمار خاص مكان كي و خاص زمان كي در خاص فرد كي چرا است نيا ما سوال هيفرض نيدرا

  : كرد توجه ليذ نكات به ديبا است يماريب كي جاديا بالقوه عامل فاكتور كي ايآ نكهيا به دنيرس يبرا

   مارانيب ريوغ مارانيب نيب يتفاوتها يبررس •

  مارانيب نيب يشباهتها •

  مارانيب ريغ يشباهتها •

   زمان يتوال يبررس •

  عامل حذف ريتأث يبررس •

  مشابه يهايماريب با ارتباطات يبررس •

  يولوژيب اطلاعات دانستن •

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  :  يتيعلّ ارتباطات

 عامـل  كي كه است آن ميمستق يتيعلّ ارتباط. باشد ميمستق ريغ اي ميمستق تواند يم يتيعلّ ارتباطات       

 ميمسـتق  ريغ طور به عامل كي كه است آن ميمستق ريغ يتيعلّ ارتباط. شود يم موجب را اثر كي ماَيمستق

 يم ـ راتيتـأث  يت ـيعلّ ارتباط در البته.  است واسطه توسط ريمتغ در ارتباط يعني شود يم موجب را اثر كي

  .باشند هم همزمان صورت به ميمستق ريغ و ميمستق توانند

A�B                                                                                                                              
                                                                              A               B                                مســـتقيم

�  A   

   � C                                       ميمسـتق  ري ـوغ ميمسـتق                                                        
B
       

       

  ميمستق ريغ      

         C �    A�B           C          
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  :شوند يم ميتقس زين لازم و يكاف دسته دو به عليتي متغيرهاي

 كي ـ ندرت به. شوند يم يماريب جاديا باعث عوامل از اي مجموعه طبيعي شرايط در معمولا : يكاف علت -

 دارنـد  نقش متعدد عوامل بيماري ايجاد براي اغلب باشد يماريب جاديا عامل تواند مي منفرد صورت به عامل

 از ناشـي  هـاي  بيمـاري  مثـل  شـود  بيمـاري  باعـث  تنهـايي  بـه  بـه  توانـد  مي علت يك موارد اي پاره در اما

 خـودي  بـه  عوامل اين از دارندبسياري نقش بيماري رخداد در متعددي عوامل موارد اغلب. ژني موتاسيونهاي

  .شوند بيماري ايجاد باعث توانند نمي خود

 بـراي WSSV  يا و وزيبريو يبرا ايبريو باكتري مانند. است لازم يماريب رخداد براي علتها اين :لازم علت -

  . رود مي پاتوژنها طرف به ذهن معمولاً موارد اين در.   WSSD بروز

 علـت  بي ـترك. باشـند  يم ـ يكاف هم و لازم هم علتها از يكم تعداد. ستين لازم علت همان يكاف علت       

 بيمـاري  وجود براي لازم علتهاي. گردد يماريب مختلف يها درجه بروز به منجر تواند يم يكاف و لازم يها

  . باشند داشته وجود حتماً بايستي
  

  : لازم و كافي هاي علت از هائي مثال
  

 كافي علت لازم علت بيماري بروز

 اكسيژن كاهش- PH در سريع تغييرات ويبريو باكتري ويبريوزيس

 آب كيفيت كاهش ويبريو باكتري ويبريوزيس

 ...... ويبريو باكتري ويبريوزيس

WSD WSSV دما كاهش 

WSD WSSV آب كيفيت كاهش 

  

 روي بـر  كـاملي  مطالعه است لازم بيماري بر موثر متغيرهاي تمامي دقيق منظوربررسي به:  يتيعلّ شبكيه

 مركـز  در كـه  گردد رسم شبكه يك صورت به بيماري با آنها رابطه و گرفته صورت مرتبط متغيرهاي تمامي

 و شده مشخص هستند بيماري با مرتبط مستقيم صورت به كه متغيرها تمامي و دارد قرار بيماري شبكه اين

 مـي  مشـخص  نيـز  هسـتند  وابسته هم مستقيم غير صورت به كه متغيرها ساير شوند مي مرتبط بيماري به

 توجه با. نمايد مي مستقيم غير و مستقيم مرتبط متغيرهاي شناسائي به شاياني كمك شبكه اين رسم گردد

 بـراي  عليـت  شبكه ترسيم به نسبت توان مي بيماري بروز با آنها ارتباط ميزان و متفاوت متغيرهاي نقش به

  .  كرد اقدام بيماري هر

  

  ميگو سفيد لكه بيماري عليتي شبكه:  مثال
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  ): Confounding (يگر مخدوش ارتباط -

 يم ـ را آنهـا  نيب ـ يواقع ـ ارتبـاط  اي ـ شـده  ريمتغ دو نيب يواقع ريغ ارتباط سبب گاها فاكتورها يبرخ        

 مخدوشگر ريمتغ كي. شوند يم دهينام گر مخدوش عوامل كنند يم جاديا را مسئله نيا كه يعوامل. پوشانند

 تحـت  يپاسـخ  و يهيتـوج  يهـا  ري ـمتغ با يمنف اي مثبت يارتباط يدارا و شده عيتوز يتصادف ريغ شكل به

  .ستين آن با شدن مواجهه ماحصل اما داشته ارتباط يهيتوج ريمتغ با مخدوشگر. باشد يم مطالعه

  .است شده داده ارتباط استخر كي در گويم ريوم مرگ با هواده از استفاده: مثال

  شتريب ريم و مرگ=  شتريب هواده

 مـرگ  و شـود يم استفاده هواده از بالا تراكم با ياستخرها در كه شود گرفته نظر در ديبا مسئله نيا اما       

  ريوم

 مخـدوش  بـالا  تـراكم  با استخرهاي در ريوم مرگ و هواده نيب ارتباط نيبنابرا. است تراكم بودن بالا ليدل به

  .ميباش داشته يكاف اطلاع مطالعه مورد ستميس از ديبا گرها مخدوش با مقابله يبرا. است شده

  

  : گرها مخدوش با برخورد نحوه

 گـر  مخـدوش  متغيرهـاي  بتوانـد  كـه  نحوي باشدبه داشته پرورش هاي سيستم از كاملي اطلاع بايستي -١

  بزند حدس را احتمالي

 .كرد دوري گر مخدوش متغيرهاي از حدالامكان كه باشد نحوي به بايستي مطالعه طراحي نحوه -٢

 . گيرد صورت استخر هر براي اي جداگانه آناليزهاي كه نحوي به مطالعه بندي طبقه -٣
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  .   شوند شناسائي گرها مخدوش بعضي تا است نياز مورد آماري آناليز پيشرفته هاي تكنيك -�

  

  ؟ افتد يم اتفاق زماني چه و مكاني چه در يماريب

 ني ـا به دادن پاسخ يبرا آوريم مي دست به را بيماري جغرافيائي و زماني توزيع سئوال اين به پاسخ با       

  : شود داده پاسخ و دهيپرس ريز سؤالات يستيبا سوال

  ؟ است چگونه مكان و زمان لحاظ از يماريب عيتوز -١

  ؟ افتد يم اتفاق كجا يماريب -٢

  ؟ است يگروه ايآ -٣

  افتد؟ يم اتفاق بيماري زماني چه -�

  ؟ رسد مي مسري نظر به يا ؟ است يمسر يماريب ايآ -�

  ؟ دهد يم قرار ريتأث تحت را يديجد زبانيم ايآ -	

 ؟ دارد وجود حساس تيجمع نيب يعيطب يسدها ايآ -٧

  

  : زماني توزيع

 ها گراف رسم از استفاده با توزيع اين شود مي توجه زمان طول در بيماري گسترش به زماني توزيع در       

. گردد مي بيان باشد مي حساس جمعيت كل تعداد نسبت به زمان طول در را بيماري جديد موارد تعداد كه

 عوامل ساير ارتباطات به بردن پي همچنين و بيماريها كمون دوره ، ها اپيدمي رخداد شناسائي در توزيع اين

  .كند مي كمك بيماري با

  

  : اپيدمي مقابل در اندمي

  : از عبارتند الگوها نيا كنديم يرويپ خاص يالگو كي از تيجمع كي در ها يماريب وقوع    

  :)Endemic (يبوم وقوع - ١

 وقـوعش  زمـان  طـول  در و دهـد  رخ ين ـيب شيپ ـ قابل نظم كي با موردنظر تيجمع در يماريب كي اگر     

 داشـتن  اي ـو يماريب كي يدائم حضور انگريب كه.نديگو يم كياندم يماريب بروز باشد داشته ييجز نوسانات

 ـ(باشـد  يگـر يد درجـه  هر ايو 0 تواند يم كياندم درجه. است تيجمع كي در معمول يفراوان  قابـل  يفراوان

  ).تيجمع در انتظار

  ): Epidemic( ريگ همه وقوع - ٢

 انتظـار  مورد يفراوان از مشخص، يزمان فاصله كي در موردنظر تيجمع در يماريب كي وقوع يفراوان اگر     

  .نديگو كيدمياپ را يماريب وقوع باشد شتريب

  :)pancemic ( ريگ عالم وقوع  -3

  . است گرفته بر رادر قاره اي كشور چند و شده گسترده كه است يدمياپ همان واقع در     
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  رانيا – خوزستان استان در ديسف لكه يماريب يدمياپ يمنحن

  

  
  

  

  

  

  

  

  

	��ن دور�  

Time/days 

WSD 

ponds 



 20

  : سوم فصل

  

ــي ــك طراحـ ــه يـ  مطالعـ

   اپيدميولوژيك
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  :يبررس و مطالعه

 قـرار  معـرض  در افـراد  نيب ـ مطالعه در.  باشد مي متغيرها بين مقايسه شامل مطالعه ):(study مطالعه -

 كي ـ علـت  سـاختن  روشـن  يبـرا  اغلب. شود يم انجام سهيمقا عامل با نگرفته قرار معرض در افراد با گرفته

  .رود يم بكار يماريب

 فعلـي  وضـعيت  فيتوص ـ يرو معمـول  طـور  بـه  و شـود  ينم انجام سهيمقا يبررس در ):survey(يبررس -

 كي ـ در كـه  را يحـوادث  هلسلس يبررس باشد يمقطع است ممكن يبررس. شود يم متمركز تيجمع متغيردر

  )بيماري شيوع مثل. ( كند يم ثبت دهد يم رخ خاص يزمان لحظه

  

  :.شود داده پاسخ ليذ سؤالات به يستيبا مطالعه كي طرح جهت

  ؟ ستيچ شود داده پاسخ آن به مطالعه در ميخواه يم كه يسوال -١

  ؟ داد را پاسخ نيبهتر توان يم چگونه -٢

  ؟ شود طرح ديگري شكل به سوال است ازين ايآ -٣

  ست؟يچ دهيم پاسخ آن به مطالعه دراين توانيم يم ما  كه يسوال نيتر يمنطق -�

  است؟ معتبر ما جينتا ايآ -�

  ؟ هستند ديمف و كننده كمك مطالعه از آمده دست به جينتا ايآ -	

  

  : قراگيرد مدنظر بايستي مطالعه يك طراحي در كه نكاتي

  . استفاده مورد مطالعه نوع – 1

  . مطالعه مورد واحد و جمعيتي ساختار – 2

  . كنيم گيري اندازه خواهيم مي جمعيت در را چيزي چه – 3

   ؟ چيست دارند وجود مطالعه  متغيرهاي گيري اندازه در كه مشكلاتي – 4

  مطالعه اتمام براي نياز مورد زمان -5

  دسترس در انساني منابع – 6

  آنها تامين شيوه و نياز مورد مالي هاي هزينه– 7

  . باشد مي پذيرش مورد مطالعه در كه خطايي ميزان – 8

  ها داده آناليز نحوه – 9

  .مشابه ي ها جمعيت ساير به نتايج تعميم – 10

  . گيرند قرار استفاده مورد بايستي چگونه نتايج – 11
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Bias  )اپيدميولوژيك مطالعات در تورش)  طرف كي به ليتما :   

 يخطـا  كي ـو گوينـد  مـي  تـورش  را شـده  يري ـگ انـدازه  ومقدار يواقع مقدار نيب اختلاف هرگونه : تعريف

   .دارد يمتفاوت يشكلها كه است كيستماتيس

  اطلاعات نامناسب يبازخوان ايو اطلاعات نامناسب يبند طبقه مانند:  گيري اندازه از ناشي خطاهاي -١

 اطلاعات از ناشي خطاي -٢

 از حاصـل  نتـايج  آيا/ ؟ هستند جمعيت كل نماينده شده انتخاب هاي نمونه آيا : انتخاب از ناشي خطاي -٣

   هستند؟ مشابه هاي نمونه با مقايسه قابل برداري نمونه

  گرها مخدوش -�

  . باشد نمي شدن حذف قابل كامل طور به اسيبا:   مهم نكته  ����

  :  مطالعه سؤالات به پاسخ

  : داد پاسخ مطالعه يك در شده مطرح سؤالات به توان  مي نحو دو به 

 ايـن  در كـه  جمعيـت  در بيماري يك طبيعي رفتار مشاهده:   ) Observational( اي مشاهده روش – 1

  . دارد وجود مطالعه مورد فاكتورهاي با مطالعه مورد اجزاي روي بر كمي كنترل روش

 كـاملي  كنترل و شود مي استفاده منتخب هاي نمونه مختلف تيماريهاي از روش اين در:   تجربي روش – 2

  . دارد وجود مطالعه مورد فاكتورهاي يا و اجزا روي بر

Case-Report(Descriptive)توصيفي

Case- Series

اي- مشاهده
(Observational)  

�����(Cross Sectional)

(Analytic)تحليليانواع مطالعات

ه�ي–�	رد �(Case- Control)

(Cohort)�	ه	رت

(Ecologic)ا�	�	ژ��

)اي- مداخله(تجربي 
(Experimental/ 

Interventional)

آزمايشگاهي تجربيات


����(Field Trial)تجربيات فيلدي� ��

ر�ز��

����� ��

ر�ز��

  

  : دارد وجود روش اين در مطالعه طراح اصلي نوع سه:  باشد يم ريز مطالعات شامل يا مشاهده مطالعات

   pervalance study شيوع مطالعات يا cross-sectional) (يمقطع مطالعات -١

  incidence study بروز مطالعات يا(cohort) گروهي هم يا نگري آينده مطالعات -٢

  )case-control(شاهد -مورد يا نگر گذشته مطالعات -٣

  



 23

  .باشند ) Retrospective(  نگر گذشته اي و ) prospective( نگر ندهيآ توانند يم مطالعات �

 ، كلينيكـي  بررسـيهاي  صـورت  بـه  و )experimental(  يتجرب ـ مطالعات شامل : نگر ندهيآ مطالعات -

)  گـروه  هـم (  كوهورت مطالعات نوع از نيز نگر آينده يا مشاهده ومطالعات بوده آزمايشگاهي يا و اي مزرعه

  .باشد يم

  .است ندهيآ به رو مطالعات نيا يزمان وسمت جهت

 يمقطع ـ مطالعـات  و شـاهد  - مـورد  مطالعـات  نوع از يا مشاهده مطالعات شامل : نگر گذشته مطالعات -

(Cross- sectional) هستند گذشته به ناظر مطالعات نيا. باشد يم.  

 يبـردار  نمونـه  اي ـو انتخـاب  انـد  گرفته قرار فاكتور كي معرض در كه يافراد از نگر ندهيآ مطالعات در       

 و يبررس نگر گذشته مطالعات در اما دهد؟ يم رخ ياتفاق چه ندهيآ در كه شود يم يوبررس رديگ يم صورت

  .است جيانت يبررو مطالعات
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  : يمقطع اي cross- sectional مطالعات -

 مـورد  زمـان  از يمقطع در تيجمع كي در يفرض موثر يفاكتورها و يماريب نيب ارتباط مطالعه نيدرا       

 يبـرا  رخـداد  كي ـ از گـرفتن  عكـس  هيشـب  مطالعـه  نيوا است عيسر مطالعه نوع نيا. رديگ يم قرار يبررس

 حال در كه است سوال نيا پاسخ به يابيدست يبرا يمقطع مطالعات يزير طرح. باشد يم رخداد آن فيتوص

  . است دادن يرو حال در يزيچ چه حاضر
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 : استفاده موارد

  مشكلات به فوري گوئي پاسخ -

  متغير يك اثر فعلي وضعيت تعيين -

   اپيدميولوژيكي دقيق هاي روش از استفاده -
  

  .باشد مي زمان طي در رخداد جهت و زمان وضعيت تعيين عدم روش اين عمده اشكال�  

  

  :يمقطع مطالعه يايمزا

  .باشد يم تيجمع ندهينما نمونه -١

  .است عيسر -٢

  .دارد ازين يكمتر مالي منابع به و است ارزان -٣

 .زد نيراتخم يماريب وعيش زانيم توان يم -�

 .هستند درگير متغيرهايي چه كه كرد شناسايي را متغيرها توان مي -�

 .دارد كاربرد عليت شبكه در متغيرها بين يتيعلّ ارتباطات تعيين براي -	

 .باشد مي تر گسترده مطالعات وارد شروع از قبل اول قدم -٧

 .كند مي ديگر بزرگتر مطالعات استقرار براي اطلاعات توليد -٨

  .است مفيد بسيار CS سرهم پشت و سري مطالعه يك ايجاد در -٩

  

  :يمقطع مطالعه بيمعا

 بيماري وقوع كه است جائي در بيماري مطالعه شما هدف اينكه مگر ستين مناسب نادر يهايماريب يبرا -١

  . است نادر

  .است نيتخم قابل محدود يزمان محدوده كي در فقط ) P( وعيش زانيم -٢

 .كرد ايجاد بيماري عليت بررسي براي مطالعه يك توان نمي لذا.  ستين مطرح آن در يزمان يتوال  -٣

 يتـي علّ مسـير  تـا  كنـيم  بيـان  زمان از استفاده با را CS مطالعه يك نتايج توانيم مي ما CS مطالعات در   

  : كه صورتي در كنيم تعيين را حوادث

  .باشد دار ادامه مطالعه يك از متيقس آمده بدست اطلاعات -

 .بدانيم را پديده در عليتي مسير و كنيم مطالعه را شده شناخته عليتي عامل يك ما -

 .كنيم بيان زمان برحسب را حوادث بتوانيم ما -
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  : يمقطع مطالعه مراحل

  سوال طرح -١

  هدف تيجمع نييتع -٢

   نمونه نييتع -٣

  )كمي هاي تشخيص براي( مناسب يصيتشخ يتستها انجام -�

                       زمان مقطع همان در افراد كل تعداد/  بيمار افراد كل تعداد با است برابر شيوع ميزان:  وعيش نيتخم -�

  ارتباطات نييتع -	

 جهينت ريتفس -٧

  

    بنگلادش در EUS بيماري مقطعي مطالعه:   CS مطالعه از مثال

   بنگلادش كشور كل در بيماري وضعيت تعيين : هدف

  . باشد مي محدود مالي منابع -

 و) اسـتان  1/  مزرعـه  1( شـود  مي انتخاب مزرعه يك استان هر از و دارد وجود استان 64 بنگلادش در -

 . شود مي تنظيم مزرعه مديريت براساس پرسشنامه

 ) قارچي آلودگي و ضايعه داراي ماهي(  شود مي برداري نمونه ماهي 100 از -

  . گرديدند تعيين خطر فاكتورهاي توزيع و شيوع ، نتايج بررسي از پس -

  

  : (Serial svrvey) دار ادامه بررسي

 پشت (Cross-sectional)يمقطع يها يبررس از )serial survey(يسرو اليسر كي داشتن يبرا       

 اقـدامات  ثيراتتـأ  بررسـي  منظـور  بـه  روش اين شود مي استفاده زمان طي در ثابت تيجمع كي از هم سر

 روش يـك  و باشـد  مـي  استفاده زمان گذشت با شيوع ميزان بررسي يا و بيماري شيوع ميزان در اي مداخله

 سـي برر اين خلال در متغير آيا كه است صورت بدين گيري تصميم اين. باشد مي گيري تصميم رايب خاص

 مثبت زمان يك در اينكه يا و است بوده منفي هميشه ممتد هاي زمان در ؟خير يا است شده تغييرات دچار

 نيچنـد  در يمنف ـ و مثبـت  جـواب  با است موضوع كي يبررس قتيحق در است بوده منفي ديگر زمان در و

 مشـكل  كـاهش  اي وحل جمعيت در مثبت ريتأث باعث تواند يم جمعيت كي از ديبازد و يبررس نيا كه زمان

 انجام را تغييراتي داريم قصد افراد از خاص گروه يك برروي كه شود مي استفاده زماني سريالي بررسي. شود

 به را مطالعه روش اين توان مي ؟خير اي است بوده موثر گرفته صورت تغيير آيا كه كنيم بررسي بعد و دهيم

 . كرد استفاده كوهورت مطالعه جاي
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  : يطول مطالعات اي)  گروه هم( كوهورت مطالعات

 با مواجهه نظر از يول هستند يماريب از يعار كه يافراد يرو بر مطالعه نگر ندهيآ اي كوهورت مطالعات       

 يهـا  تفـاوت  تـا  شـود  يم ـ بيتعق زمان طول در دسته نيا. باشد يم هستند متفاوت گريكدي با مضر عوامل

  .دينما نييتع مضر عامل با مواجهه با رابطه در را يماريب بروز زانيم نيب موجود
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  :كوهورت مطالعه يايمزا

  .باشد تيجمع ندهينما تواند يم نمونه -١

  .كرد يبررس توان يم را نادر عوامل يحت ميكن ييشناسا را علتها ميتوان يم -٢

  .باشد يم نيتخم قابل يماريب بروز زانيم -٣

 .كرد دايپ توان يم علت از يبهتر درك زمان يتوال در -�

  

  : كوهورت مطالعه بيمعا

  .دارد زيادي مالي منابع به نياز و  است گران -١

 .ستين مناسب نادر يهايماريب يبرا -٢

  

  :كوهورت مطالعه مراحل

  سوال طرح -١

  هدف تيجمع نييتع -٢

  نمونه تعريف -٣

  ) ها؟ نگرفته قرار معرض در يا ها گرفته قرار معرض در( مواجهه يها ريمتغ تعيين -�

  يزمان دوره نييتع -�

 است افتاده اتفاق يوك نه اي دارد وجود حاضر حال در يماريب ايآ نكهيا برآورد -	

  بروز زانيم نييتع -٧

   ارتباطات نييتع -٨

  جهينت ريتفس -٩

  در امـا  اسـت  ثابـت  متـدها  اي ها نمونه. شود يم يبررس يانفراد بصورت مزرعه هر كوهورت مطالعه در       

serial   survey  در امـا  ميكن يم يوبررس ميريگ يم نمونه بار هر.  متفاوت ها نمونه و است عكس مانند 

  .ميكن يم دنبال را نمونه همان و ميريگ يم نمونه كوهورت مطالعه

   

  :  كوهووت مطالعه از مثالي

 مـي  سـريع  گسترش با ويروسي بيماري يك WSD بيماري:  ويتنام در WSD بيماري كوهوت مطالعه       

 بـر  مطالعـه  ايـن  در.  داشت وجود بيماري اين خطر عوامل درخصوص اندگي اطلاعات 1997 سال در. شدبا

 اسـتخرها  كف و ميگوها سلامتي وضعيت و مرتبه يك روز 3 هر آب كيفي متغيرهاي بررسي استخر24 يرو

 ني ـا از كـدام  هـر  تـاً ينها و شدند اسهيمق هم با سالم و ماريب ياستخرها در جينتا و گرفت يم صورت ماه هر

 يمـار يب در مؤثر يرهايمتغ ييشناسا به يفراوان كمك مطالعه نيا .دش يريگ اندازه يماريب بروز در رهايمتغ

  .نمود ديسف لكه
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  :نگر گذشته) شاهد – مورد(  case- control مطالعات

 اي ـ افـراد  با)  موارد( اند شده داده صيتشخ آنها يماريب كه ييدامها اي افراد شاهد – مورد مطالعات در       

  .شوند يم سهيمقا)  ها شاهد( ستندين ماريب كه ييدامها

 را هـا  وكنترل ها يماريب سپس و كرد انتخاب شاهد 1-3 توان يم)  مورد(  ماريب استخر اي  وانيح هر يبرا

  .ميكن يم سهيمقا هم با

  
  :ميدار شاهد -مورد مطالعه دونوع

١-  Unmatched :شوند يم انتخاب يتصادف بطور وشاهدها ندارد وجود يارتباط وشاهد مورد نيب.  

٢-  Matched  :مكـان  و زمـان  كي با خاص گروه كي از وكنترلها است مورد با ارتباط در شاهد اي كنترل 

  .شوند يم انتخاب مشخص
  

  : ايمزا

   .است مناسب نادر يهايماريب يبررس يبرا -١

   .دارد ازين يكم منابع است ارزان -٢

  .كرد شناسايي را علتها توان مي -٣

  

  :بيمعا

  .ستين تيجمع ندهينما نمونه -١
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 OR كميـاب  بيماريهاي براي. ( كرد يريگ اندازه توانيم را o.R اما كرد يريگ اندازه را R.R توان ينم -٢

  ) .دهد مي را RR از خوبي تقريب يك

  .است مشكل شاهد انتخاب -٣

  .ستين ريپذ امكان يماريب يفراوان زانيم برآورد -�

  :شاهد -مورد مطالعه مراحل

  سوال طرح -١

  مورد عنوان به ماريب تيجمع از نمونه انتخاب -٢

  شاهد عنوان به سالم تيجمع از نمونه انتخاب -٣

  خطر بالقوه يفاكتورها ايو مواجهه قابل يرهايمتغ يريگ اندازه -�

  بيماري و متغيرها بين ارتباطات نييتع -�

  جهينت ريتفس -	

 توجه با هستند سالم كه افراد از گروه كي با هستند ماريب كه افراد از گروه كي شاهد -مورد مطالعه در       

  .ميده يم قرار يبررس مورد ، نه اي اند گرفته قرار يفرض فاكتور معرض در نكهيا به

  : Case-control مطالعه از مثال

  : ويتنام در WSD بيماري case-control مطالعه

  باشند؟ مي چه WSD بيماري خطر عوامل – الؤس

 واحد. شد استفاده Case-control مطالعه از دارند سريعي پاسخ به نياز داران مزرعه نكهيا به توجه با       

 همـان  از WSD از عـاري  اسـتخر  يـك  WSD بـه  آلوده استخر هر براي گرديد تعيين استخر مطالعه مورد

  .گرديد مقايسه همديگر با استخر مديريت ، آب كيفيت ، سازي ذخيره:  شامل عوامل و گرديد انتخاب روستا

  : )outbreak investigation( : بيماري رخداد مطالعات

 طراحـي  هرنـوع  از بايسـتي  مطالعـات  اين در. باشد مي ژي اپيدميولو مطالعات از خاصي نوع مطالعه نوع اين

  .كرد استفاده پاسخها يافتن براي رپذي امكان مطالعه

 : است زير موارد شامل گسترده يرخدادها هنگام در نظر مد سؤالات

  است؟ شده وعيش نيا باعث يعوامل چه -١

 باشد؟ يم انتقال قابل عفونت نيا اي؟آ است يعفون عامل ايآ -٢

  شود؟ يم منتقل تيجمع بين عفونت نيا چگونه -٣

  كرد؟ كنترل را وعيش نيا توان يم چگونه  -4

  ؟ كرد كن شهير را يماريب نيا توان يم ايآ  -5

  داد؟ كاهش را آن اثر توان يم ايآ  -6

  : است ازين ليذ موارد به بيماري رخداد يبررس در

  case اي ماريب مورد تعريف -١

 وجـود  يمـار يب رخـداد  منطقـه  در كـه  يپرور يآبز يواحدها يتمام از كامل اطلاعات( واحدها فهرست -٢

  .)دارند
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  .)است كرده بروز آن در يماريب كه يا منطقه از كامل ييايجغراف نقشه( واحدها نقشه -٣

  يماريب بروز هنگام در زمان ثبت -�

  رهايمتغ ساير اطلاعات يآور جمع -�

 .)اند داده نشان را بيماري كه ارعيمز يا استخرها اولين( هياول يها مورد به خاص توجه -	

  

  :شود يم استفاده مطالعاتي مختلف هاي مدل از outbreak investigation بيماري رخداد مطالعات براي

  باشاهدها بيمار مورد سهيمقا: شاهد -مورد -١

  مارانيب ريغ با مارانيب سهيمقا: يمقطع -٢

  درآنها بيماري بيوتعق تيجمع يك انتخاب: كوهورت -٣

  

  :يتجرب مطالعات

 كي ـ مطالعـه  نـوع  ني ـا راي ـز. نديگو يم زين) interventional( يا مداخله مطالعه را يتجرب مطالعه       

 يدرمـان  روش كي ـ اي يصيتشخ روش دارو، كي از استفاده مانند پژوهشگر نظارت تحت شده كنترل مداخله

 بـا  مقايسـه  در گـروه  يك روي بر مداخله تأثير و گويند مي اي مداخله يا تجربي مطالعه آن به كه باشد يم

 كارآزمائي و )clinical trial(ينيبال ييكارآزما شامل مطالعه نوع اين. شود مي گيري اندازه      شاهد گروه

 و شـاهددار  يكارآزمـا  صـورت  دو به تواند يم ينيبال ييكارآزما باشد مي (laboratory trial)آزمايشگاهي

  .رديگ انجام شاهد بدون يكارآزما

 كـه  يگـر يد يدارو اي مداوا روش با يشيآزما روش اي و دارو كه نديگو يم يمطالعات به شاهددار يكارآزما -

  .گردد يم سهيمقا باشد يم يقبل شده دييتا درمان يگاه و ) placebo(نما دارو يگاه

 بـا  سـه يمقا بـدون  را شيآزمـا  روش اي ـ دارو پژوهشگر آن در كه نديگو را يمطالعات شاهد بدون يكارآزما -

  .دهد يم قرار مطالعه مورد يگريد درمان

 نـده يآ شـه يهم. باشـند  يم يريشگيپ و درمان يا مداخله مطالعات و ينيبال يكارآزما مطالعات در هدف �

 وجـود  مطالعـه  يفاكتورهـا  بر يمناسب كنترل و شود يم استفاده درمان يبرا يتصادف انتخاب از هستند نگر

 هـاي  محـدوديت  بايستي مطالعه نوع اين در كرد استفاده توان مي درمان مختلف هاي روش تركيب از. دارد

  .كرد لحاظ را اخلاقي

 :تجربي مطالعات يكاربردها

 بيماريها) خطر يا(يتيعلّ عوامل يبررس )الف

  ...) و دارو( درماني و بهداشتي خدمات كارائي و اثربخشي يبررس )ب

  :كارآزمايي انجام مراحل

 گيري نمونه و مطالعه مورد تيجمع و مرجع تيجمع انتخاب -1

  ) مداخله از قبل(  متغيرها گيري اندازه -2

  مداخله و شاهد گروه دو به افراد تقسيم -3

  مداخله اعمال -4



 32

    يها پيامد گيري اندازه -5

  

  : گيري نمونه و مطالعه مورد تيجمع و مرجع تيجمع انتخاب -1

 : )Reference or Target population( هدف جامعه اي مرجع تيجمع - 

 و باشد داشته يپ در يمنافع آنها يبرا يتجرب مطالعه در نظر مورد مداخله رود يم انتظار كه يا جامعه       

  . شود يم داده ميتعم آنها به مطالعه جينتا

  : )Study or Experimental population( مداخله اي مطالعه مورد تيجمع - 

 بايـد  انتخـابي  نمونـه . شـوند  يم ـ انتخاب آن نيب از مطالعه يها نمونه و است مرجع تيجمع از يجزئ       

  :باشند زير شرايط داراي

  .  باشند داشته آگاهانه رضايت )الف

  .باشند مرجع جمعيت از خوبي نمونه )ب

   .باشند مطالعه در ورود شرايط واجد )ج

 طيشـرا  واجـد  معيارهـاي :  )eligibility criteria(افـراد  بودن طيشرا واجد اي انتخاب يارهايمع نييتع - 

 دسـته  دو بـه  معيارهـا  ايـن . شـوند  مـي  تعيـين  جغرافيـايي  و جمعيتي باليني، هاي ويژگي به توجه با بودن

  .شوند مي تقسيم خروج و ورود معيارهاي

 افـراد  نـاهمگوني  كـاهش  باعـث  مناسب ورود معيارهاي تعيين:  )inclusion criteria(ورود يارهايمع - 

  )دروني اعتبار افزايش. (شود مي مطالعه در كننده شركت

 بـه  ورود معيارهـاي  داراي افراد آنها واسطه به كه معيارهايي:  )exclusion criteria( خروج يارهايمع - 

 شـامل  معمـول  خروج معيارهاي. شوند مي حذف مطالعه از) اخلاقي مسائل مثلا(خاص شرايط داشتن خاطر

 باشد مي ديگر هاي بيماري وجود معمول، غير شكل به بيماري

 

  :شامل ،) مداخله از قبل(  متغيرها گيري اندازه - 2

 .كنيم مي آوري جمع را مطالعه مورد افراد ثابت مشخصات نظير اطلاعاتي - 

  .است مفيد مداخله اعمال از بعد آن تغييرات سنجش براي مداخله از قبل وابسته متغير گيري اندازه - 

  

 

  : مداخله و شاهد گروه دو به افراد تقسيم -3

 بـه  را افـراد  پس بگيرد قرار قضاوت مورد تواند مي ديگر هاي شيوه با مقايسه با تنها مداخله يك ارزش       

 مي تقسيم ها گروه در تصادفي غير و تصادفي روش دو به افراد. كنيم مي تقسيم مداخله و كنترل گروههاي

  .است گر مخدوش متغير تاثير رساندن حداقل به كار اين از هدف. شوند

 

  : مداخله اعمال -4

 هـاي  مداخلـه  كـه  كننـد  مـي  مقايسـه  افـرادي  گروههاي در را پيامد پژوهشگر تجربي مطالعه يك در       

  :كرد توجه زير نكات به بايد مطالعه تحت گروههاي در مداخله اعمال در. كنند مي دريافت مختلفي



 33

   (Single / Double /Triple Blind, Full Blind)سازي كور � 

  دارونما � 

  اخلاقي مسائل � 

  تعميم قابليت � 

  

  : پيامد گيري اندازه -5

 كـاملا  بايـد  پيامـد . است مداخله از ناشي پيامدهاي گيري اندازه نهايي مرحله مداخله اعمال از بعد       

  . باشد شده تعريف

  

  ست؟يچ تيجمع - 

 به بايستي مطالعه در آمده بدست جينتا و بوده مشترك ويژگي يك در كه است جمعيتي هدف تيجمع       

  . كشور از منطقه كي در گويم پرورش مزارع مثلاً .شود داده تعميم آنها

 مـي  تشـكيل  تر كوچك واحدهاي و افراد تركيب و تلفيق از ها جمعيت هميشه ست؟يچ  unit اي واحد -

 بـه  يستيبا واحد نيا .گويند مي (Unit)واحد را باشند مي نهايي جمعيت دهنده تشكيل كه افراد اين .شود

  .شود فيتعر  قيدق طور

  : تواند مي واحد اين كنيم تعريف و تعيين را مطالعه مورد واحد كه داريم نياز ما       

  .كشور و استان روستا،  تانك، قفس، استخر، گو،يم ،يماه

  . كشور كي در ماهي پرورش استخرهاي هيكل مثل شود مي شامل را موجود افراد كل : هدف تيجمع -

 پـرورش  اسـتخرهاي  مثل باشد هدف جمعيت از اي نماينده بايستي جمعيت اين : مطالعه مورد تيجمع -

    . استان كي در ماهي

 مـثلاً  .دهـد  ميتعم ـ آن بـه  را ازمطالعه حاصل جينتا دارد قصد محقق كه است يتيجمع : يآمار تيجمع -

  . كشور در منطقه كي در گويم پرورش مزارع

Case definition :  و ييشناسـا  قي ـدق طـور  بـه  را مطالعـه  مورد واحد كه ميدار ازين يا مطالعه هر در 

 ديسف لكه مورد در مثلاً .ميباش داشته ماريب واحد كي از يقيدق فيتعر كه است ازين جا نيا در. ميكن فيتعر

 لكه به مبتلا يگويم ييگويم چه به يعني ميباش داشته ديسف لكه به مبتلا يگويم كي از يقيدق فيتعر گويم

  .شود يم اطلاق ديسف

Sample unit واحـد  دشـو  في ـتعر قي ـدق طـور  بـه  يسـت يبا يبـردار  نمونه واحد:   يبردار نمونه واحد          

 تـا  باشـند  ضيمـر  يسـت يبا گويم تعداد چه استخر كي دور ؟است استخر كي است؟ گويم كي يبردار نمونه

 اطلاعـات  بـه  منجـر  اسـت  ممكـن  يبـردار  نمونه واحد از متفاوت فيتعار شود؟ گرفته نظر در مثبت استخر

 قي ـدق صيتشخ(يماريب تيوضع قيدق نييتع يبرا يصيتشخ تست كي كه است لازم بعلاوه. گردد يمتفاوت

  .گردد فيتعر) يماريب

  .است نامه پرسش تكميل و تشخيصي هاي تست شامل متغيرها گيري اندازه اصلي روش دو
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 ميـزان (درونـي  اعتبار و )مرجع جمعيت به نتايج پذيري تعميم ميزان(بيروني اعتبار شامل :مطالعه اعتبار -

  .شود مي) مداخله به پيامد تغييرات دادن نسبت

  
  

  : يبردار نمونه

 منظـور  به هدف جمعيت افراد ميان از مناسب نمونه انتخاب عمل يا روش اي كيتكن كي يبردار نمونه       

 .باشد يم هدف تيجمع خصوصيات و مشخصات تعيين اي نظر مورد يپارامترها نييتع

:census كي ـ مطالعـه  اي يبررس آنوقت رنديگ قرار يبررس مورد تيجمع كي در موجود واناتيح هيكل اگر 

 زمان تيجمع يسرشمار. رديگ يم قرار يبررس مورد موجود تيجمع يسرشمار كي در. باشد يم يسرشمار

 مطالعه ها يبررس اغلب در لذا. است ممكن ريغ اي و مشكل اريبس موارد از يا پاره و دارد لازم ياديز نهيوهز

  .دهند يم ميتعم نظر مورد تيجمع به را جيونتا شود يم انجام نمونه عنوان تحت تيجمع از يبخش يرو بر
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  : برداري نمونه تنوع

 .دارد اصولي و صحيح آماري كار يك به نياز برداري نمونه .١

 نمونـه  كـه  اسـت  ايـن  آن دليل كه باشند متفاوت كمي ننتايج است ممكن برداري نمونه سري هر در .٢

 .شوند مي ناميده random error عنوان تحت اشكالات اين است شانس و احتمال براساس برداري

  .كنيم محاسبه را برداري نمونه هايخطا و اشتباهات اين توانيم مي ما .٣
  

  : شود مي انجام برداري نمونه چرا

 صـرفه  زمـان  و وقت اين در برداري نمونه از استفاده با.  دارد نياز زيادي زمان و وقت معمولاً مطالعات .١

 . شود مي جويي

 .است رب هزينه مطالعات .٢

 .بودن راحت و تر آسان .٣

  .شود مي زنده موجود به آسيب و ينههز ايجاد باعث تجربي مطالعات در اي مداخله كارهاي .�

  

  :)Sample  size(نمونه حجم نييتع

 بتوانـد  حاصـل  نمونـه  كـه  شود استفاده ييها روش از يستيبا آن انتخاب ونحوه نمونه حجم نييتع در       

 از هـدف  كـه  چـرا  دي ـنما نيتام را نظر مورد دقت ممكن نهيهز حداقل با و بوده خود تيجمع معرف يبنحو

 نمونه نيبنابرا. باشد يم يمطلوب نانياطم درجه با تيجمع درباره قضاوت آنجا از و نمونه مطالعه يريگ نمونه

 نمونه جينتا معمولا كوچكتر يها نمونه در و شود يم وقت و نهيهز  اتلاف موجب لازم زانيم از بزرگتر يها

 در ستيبا يم كه پرسشي. ستين نظر مورد دقت يدارا اي و نبوده ميتعم قابل مطالعه مورد تيجمع به يريگ

 اي ـ يبررس ـ تحـت  نمونه عنوان به يستيبا واناتيح از تعداد چه كه است نيا شود داده پاسخ ها يبررس هيكل

  است؟ چقدر آل دهيا نمونه كي حجم يعبارت به اي و رنديگ قرار مطالعه

  : باشند نظر مد ذيل موارد بايستي نمونه حجم تعيين براي       

  .كرد محاسبه بايستي رياضي مطالعه يك براساس را نمونه حجم – 1

  . باشد داشته نظر در را روش ترين نآسا و نيتر راحت بايد برداري نمونه يبرا – 2

  .)باشد هايمان داشته بر مبتني(كنيم استفاده داريم دسترس در كه موادي و ها روش از بايستي – 3

  .يابد مي افزايش سخپا دقت باشد بيشتر نمونه هرچه – 4

  .نمود برقرار تعادل هزينه و دقت بين بايستي برداري نمونه در – 5

  .بود خواهد چه بعدي گيري تصميم ندبود منفي نتايج اگر – 6

  

  : نمونه حجم نييتع

 بيشـتر  نمونه كنيل است بهتر باشد شتريب نمونه تعداد هرچه ؟ است لازم هيفرض اثبات يبرا نمونه تعداد چه

   دارد ييارهايمع چه به يبستگ نمونه حجم ميكن محاسبه را نمونه حجم كه است ازين لذا دارد يشتريب نهيهز

   قيتحق سوال – 1

  )� زانيم( ميريبپذ ميدار نظر در ما كه يخطائ – 2
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  ريمتغ نوع – 3

  )وعيش درصد(  يماريب وفور – 4

  ...) و يصيتشخ يها تست(  نوع شيوآزما يبردار نمونه ازين مورد امكانات و ليوسا – 5

  . يبردار نمونه بودن ريپذ امكان زانيم – 6

  ؟ ميكن محاسبه را نمونه حجم چگونه

  

  :نمونه حجم محاسبه يفرمولها

...   و  wineoiswppe , Epinfoمثـل  يولوژيدمي ـاپ يافزارهـا  نـرم  از توان يم كار يراحت منظور به       

  .كرد استفاده
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  : يبردار نمونه يروشها

  .شوند يم انتخاب يتصادف بطور: يتصادف انتخاب روش -١

  .ستين يتصادف ها نمونه انتخاب: يتصادف ريغ انتخاب روش -٢

  

  :است ريپذ امكان مختلف يروشها از مطالعه مورد تيجمع انتخاب

  )simple random sampling(يتصادف ساده يبردار نمونه  -١

  )systematic  sampling( منظم و قاعده با يبردار نمونه -٢

  )(stratified  random  samplingيتصادف شده يبند طبقه يبردار نمونه -٣

  )(cluster samplingيا خوشه يبردار نمونه -�

  )(multi- stage samplingيا مرحله چند يبردار نمونه -�

 ـغ يبـردار  نمونه و باشد يم يتصادف يبردار نمونه يروشها جزء فوق يروشها همه  يتصـادف  ري

  : شامل

  )(convenienceراحت اي يتصادف ريغ يبردار نمونه -١

  )purposive (هدفمند يبردار نمونه -٢

 يراحت ـ بـه  محقـق . شـود  ينم ـ گرفتـه  بكار يبردار نمونه حيصح اصول يتصادف ريغ يبردار نمونه در       

 .كنـد  نظر صرف قسمت كدام از و كند انتخاب نمونه عنوان به را تيجمع از بخش كدام كه رديگ يم ميتصم

  .است اديز يبردار نمونه روش نيا از حاصل جينتا در Bias جاديا احتمال
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  : يتصادف ساده يبردار نمونه

.    گردنـد  يم ـ انتخـاب  يتصـادف  طـور  بـه  نظر مورد يبردار نمونه يتصادف ساده يبردار نمونه روش در       

 توان مي. باشد يم يتصادف اعداد جدول از استفاده آن تر يعمل وشكل است يكش قرعه آن شكل نيتر ساده

 انتخاب شانس بايستي حال هر به.  كرد استفاده هم Epi-info وMsExell  نظير اي رايانه افزارهاي نرم از

  .باشد يكسان افراد همه

  

  : يتصادف شده يبند طبقه يبردار نمونه

       ميتقس ـ مهـم  شـاخص  كي ـ اساس بر ييامجز طبقات اي گروهها به مطالعه تحت تيجمع روش نيا در       

  .رديگ يم صورت طبقات نيا هيكل از يتصادف يبردار نمونه سپس. شود يم

        گرفتـه  نمونـه  تشي ـجمع بـا  متناسب طبقه هر از و كرده نسبت به ميتقس را نمونه تعداد روش نيا در       

  .شوند مي برداري نمونه راندوم ورتص به افراد از خاص درصد يك گروه هر از. شود يم

 كنيم مطالعه آنها يرو خواهيم مي ما كه دارد، وجود استخر 1500 يحاو تيجمع كي مثال عنوان به       

 :باشند يم مختلف يها اندازه با بزرگ شركت 3 به متعلق اينها

 ) استخر 150( باشد يم ها استخر%  10  داراي  A شركت -

  )استخر 750(  باشد يم ها استخر% 50  داراي B شركت -

  ) استخر  600( باشد يم استخرها% 40 داراي C شركت -

 .رديگ يم صورت ريز بصورت كه ميكن يبردار نمونه استخر 100 از ميدار ازين ما و  

  استخر A   =10 شركت از% 10

  استخر B  =50 شركت از%  50

  استخر C  =40 شركت از%  40

  

 : (Multi-stage & cluster sampling) يا خوشه و يا مرحله چند يبردار هنمون

 روستا هر از سپس .شوند يم انتخاب روستا تعدادي يتصادف صورت به ابتدا يبردار نمونه روش نيا در       

 يبردار نمونه در. گردد يم انتخاب نمونه تعدادي يتصادف بطور استخر هر از و استخر  تعدادي يتصادف بطور

      و طبقـه  چنـد  انتخـاب  بصـورت  انتخـاب  نيا .ميكن يم انتخاب خوشه كي در را واناتيح همه ما ،يا خوشه

 دو يط ـ در نمونـه  كي ـ انتخـاب  يا مرحلـه  چنـد  روش در و باشد يم طبقات نيا واناتيح از يبردار نمونه

  .رديگ يم صورت شتريب اي مرحله

  

     : (Systemati , samling) منظم اي قاعده با يبردار نمونه

 نياول روش نيدرا .گيرد مي صورت اند شده مرتب سيستم يك براساس نظر مورد فرد انتخاب كه وقتي       

 يم ـ انتخـاب  اول واني ـح از يمسـاو  يهـا  فاصله با يبعد واناتيح و شود يم انتخاب يتصادف طور به نمونه

  .شود يم انتخاب يكي فارم سه هر از مثال عنوان به. گردند
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 نيب ـ كـه  يهنگـام . ندارد تيجمع وصفات اتيخصوص عيتوز با يارتباط كيستماتيس يبردار نمونه: توجه���� 

 روش هـر  يخـوب  بـه  توانـد  يم منظم يبردار نمونه نباشد يارتباط تيجمع اتيوخصوص يبردار نمونه روش

  .باشد يتصادف و ياحتمال يبردار نمونه هيبرپا يگريد

  

  :ياحتمال ريغ يبردار نمونه يروشها

 اگـر  لـيكن  نباشد هدف تيجمع ندهينما است ممكن ونمونه تينس يتصادف ياحتمال ريغ يبردار نمونه       

  .باشد مناسبي روش تواند يم باشد شده عيتوز همگن بصورت تيجمع كي اتيخصوص

  :  آسان يبردار نمونه -

 يراحت ـ بـه  ومحقـق  شـود  ينم ـ گرفتـه  بكار يبردار نمونه حيصح اصول يتصادف ريغ يبردار نمونه در       

 يها قسمت واز باشد تر راحت كه كند انتخاب نمونه عنوان به را تيجمع از بخش كدام كه رديگ يم ميتصم

 يـا  و) آسان روش(  شوند مي وارد صيد در كه ميگوئي 100 اولين انتخاب مثلاً. كند يم نظر صرف تر سخت

  ).سريعتر(  باشد مي جاده به نزديك كه استخرهايي از برداري نمونه

  : هدفمند يبردار نمونه -

 مـثلاً . سـت ين يتصادف و دهد يم نشان ها نمونه نيب را تفاوت كه دارد وجود يليدل يبردار نمونه يبرا       

  .كوچك هاي ماهي از برداري نمونه

  

  :انيآبز در يبردار نمونه

  :ليذ موارد در مگر شود ينم استفاده احتمالات روش از معمولا انيآبز يبردار نمونه در  

 مولدين انتخاب -١

 harvest اي برداشت -٢

 آوري عمل -٣

  .هستند مناسبتر و بهتر كه كرد استفاده انيآبز يبردار نمونه جهت توان يم گريد روش دو از

١- Cast- net  :مختلف نقاط از ساچوك با يماه استخر از يبردار نمونه . 

٢- Crowding and dipnet  :از ساچوك با يبردار نمونه و استخر گوشه كي در هايماه كردن جمع 

 .   تيجمع
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  :  چهارم فصل

  

  يولوژـيدمياپ و ارـآم
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  : آمار يبند ميتقس
  

  : عملكرد نظر از ����

 ، يسـازمانده  يبرا آمار از اي شاخه نيا است ها داده فيتوص دار عهده ، آمار از نوع نيا :يفيتوص آمار – 1

  فيتوص و ها داده يپراكندگ و يمركز ليتما شاخص محاسبه و نمودارها رسم ، جداول هيته ، كردن خلاصه

 آمار از شاخه نيا. نديگو يم يفيتوص آمار آن به ليدل نيهم به و رود يم كار به شده يآور جمع يها داده

 مطالعه مورد يها داده پراكنش ونمودار راتييتغ بيضر اريعم انحراف ، اسيوار ، دامنه مد، ، انهيم ، نيانگيم

  .كند يم فيتوص مطالعه مورد صفت كيتفك به را

 نمونـه  كي آمار نوع نيا باشددر يم آنها از استباط و ها داده ليتحل آمار فيوظا از يكي:  يليتحل آمار – 2

 يهـا  يگ ـ ژهيو با ارتباط در ييها استنباط آن يها افتهي براساس و شود يم گرفته تيجمع كي از يكوچك

 ني ـا يخطـا  زاني ـم محاسـبه  و كـل  به جزء ميتعم يبرا آمار نوع نيا قتيحق در.  ديآ يم عمل به تيجمع

  .رود يم كار به ميتعم
  

  : يفيك نظر از آمار ميتعم����

 سهيمقا يبرا ها شاخص آوردن بدست منظور به نمونه و جامعه يريگ اندازه و مطالعه : يپارامتر آمار –الف

  . است جينتا ليتحل

 يپارامترهـا  بـر  يمبتن ـ كـه  باشـد  يم ـ ها هيفرض آزمون شامل آمار از بخش نيا : يپارامتر ريغ آمار -ب

 يا رتبـه  اي ـ ياسـم  ازنـوع  هـا  داده آمـار  نوع نيا در. نديگو يم يرامترپا ريغ آمار را آن و باشد ينم جامعه

  .هستند نرمال عيتوز فاقد و هستند

  

  : انيآبز سلامت ارزيابي در آمار تياهم ليدلا

    ينيبال يتهايفعال  -1

   صيتشخ مراحل  -  

   يقيتفر صيتشخ  -  

               يآگه شيپ -  

   قيتحق -2

  مطالعه طراحي  -  

  يفيتوص مطالعات  -  

   يتجرب مطالعات  -  

   ينيبال يكارآزما -  
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 آنها زيآنال و ها داده ريتيمد دقيق يزير برنامه  -3  

  آنها ريزوتفسيتاآنال يآور جمع ازمرحله ها داده مديريت  -    

   جيتفسيرنتا -    

     

  : رهايمتغ انواع

  :كرد ميتقس دسته 3 به  را اصلي رهاييمتغ توان يم شد گفته دوم فصل در كه طور همان       

 )nominal( ياسم -3   )    ordinal( يبيترت -2        )continuous(وستهيپ -١
 

  .هستند مرتبط يآمار يها تست و ياضير عيتوز داراي رهايمتغ نيا از كدام هر    

  

  : متغيرها توزيع

  .باشند داشته يمتفاوت يها عيتوز توانند يم رهايمتغ 

  ها ماهي طول ، سن نظير )Normal  distribution(نرمال عيتوز -١

 )خير/بله( )Binomial( يا جمله دو عيتوز -٢

 و µميـانگين ( .شـود  يم توصيف پارامتر2 لهيوس به و باشد يم وستهيپ عيوزت كي نرمال عيتوز: نرمال عيتوز

  )  2σ واريانس

 نــام بــه كــه باشــد يمــ يولــوژيب در اســتفاده قابــل  توزيــع تــرين معمــولي و بيشــترين نرمــال توزيــع   

  .شود يم گفته زين )Bell curve(يا زنگوله يمنحن اي Gaussion  distributionيها

  .ندا منطبق هم رب مد و انهيم ن،يانگيم نرمال عيتوز نمودار در   

  . دارد را يفراوان نيشتريب كه يعدد  )=mode( مد   

  )رديگ قرار وسط در كه يعدد ها داده نيب در. (نديگو انهيم را وسط عدد )=median( انهيم   

  .باشد مي بيشتر آنها تعداد بر تقسيم ها داده كل جمع شامل و جهت كل ميانگين  ) :mean( ميانگين   

  : نرمال توزيع يك از مثالي 

  قدكپور انگشت ماهيان طول:  مثال 

  µ=٧٠ mm ها ماهي طول ميانگين

   = variance) معيار انحراف(2σ              2σ  =2=  	mm١  واريانس

 و واريـانس  عـدد  چقـدر  هـر  .اسـت  ميـانگين  از جمعيت هاي داده اختلافات ميزان معيار انحراف و واريانس

 چـه  هـر  ولـي  شود مي بازتر توزيع منحني ودهانه بوده ها داده بيشتر پراكندگي نشانگر باشد بزرگتر انحراف

 منحنـي  و بـوده  ميـانگين  حـوش  و حول بيشتر ها داده پراكندگي باشد كمتر معيار انحراف و واريانس مقدار

  .بود خواهد تر كوچك و بسته آن دهانه نرمال توزيع
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 تي ـجمع در رهـا يمتغ اگر. دهد يم نشان را يمنحن دهانه بودن باز زانيم نرمال عيتوز يمنحن در انسيوار  

  .رسد يم نظر به بازتر يومنحن شتريب انسيوار باشد پراكنده

 توزيع منحني شكل ندا منطبق هم بر مد و ميانه ، ميانگين نرمال توزيع يك در : نرمال توزيع يك تشريح

 واحـد  1 بـا  جمعيـت  افـراد  از% 68 نرمـال  توزيـع  در باشد مي متقارن صورت به ميانگين محور حول نرمال

 قـرار  ميـانگين  حـول  معيار انحراف واحد 2 با جمعيت افراد از% 95 و دارند قرار ميانگين حول معيار انحراف

   .دارند قرار ميانگين حول معيار انحراف واحد 3 با جمعيت افراد از% 7/99 و دارد

                                                                               1SD  ±  µ                      68%  

  2SD  ±  µ                      95%  

  3SD  ±  µ                    99.7%  
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  : نرمال توزيع از انحرافات انواع

 1–Bimodal distribution  :  تحت دو جمعيت در كه افتد مي اتفاق هنگامي در يا قله دو توزيع يا 

  .باشد مي )bias) Selection انتخاب تورش از ناشي يا و باشد داشته وجود مختلف جمعيت

  
  

2-  Skewness= پارامترهاي median , mean,mode از كمتـر  داداع سمت به و نموده منطبق هم بر 

  . دارند تمايل ميانگين

  .دارد يشتريب برد كار انهيم دارد وكج بيار حالت كه نمودار در      
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3 –  Percentiles : 

 . اسـت  درصـد  75  سـوم   و درصد 50 دوم  ، درصد 25 نمودار يابتدا  نمودار در درصد لحاظ از    

  . باشد يم انهيم دوم

  
  

4- Kurtosis :  تـر  بسـته  يمنحن ـ دهانـه  چه هر. دهد يم نشان را نمودار اوج درجه اي يدگيكش زانيم 

   .است اريمع انحراف و انسيوار بودن كم و ريمتغ يپراكندگ بدون كنواختي دهنده نشان باشد
  

  
 تحليـل  و مقايسه براي ها شاخص آوردن دست به منظور به نمونه گيري اندازه و مطالعه  : پارامتريك آمار

 مـي  آمـاره  را نمونـه  يـك  به مربوط و پارمتر را جامعه به مربوط شده گيري اندازه هاي شاخص.  است نتايج
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 كوچـك  حـروف  بـا  را نمونـه  آمارهاي و يوناني بزرگ حروف با جامعه براي را محاسبه مورد پارامترها گويند

  . دهند مي نمايش انگليسي

 آماده پارامتر آماري شاخص

 µ X ميانگين

 σ S2 معيار انحراف

 σ s واريانس

 N n تعداد

        

 يدگيكش اي يكج درجه. شود يم استفاده كيپارامتر يها تست از نرمال عيتوز در : كيپارامتر يها تست

 شود مي انجام توزيع بودن نرمال فرض با پارامتريك هاي تست از بسياري. باشد يم يريگ اندازه قابل نمودار

 وتريكامپ به عيتوز نوع يستيبا نباشد نرمال ها نمونه عيتوز اگر كرد استفاده يآمار يها افزار نرم از توان يم.

  .شود گفته

  : نرمال توزيع يك از برداري نمونه

                    هاي نيانگيم. شود انجام نرمال عيتوز با تيجمع كي از)  نمونه تعداد=  n( يتكرار يبردار نمونه هرگاه       

 بـا  اسـت  برابر انسيوار و تيجمع نيانگيم برابر ينيانگيم با داشت خواهد نرمال عيتوز زين شده اخذ ها نمونه

  . نمونه تعداد بر ميتقس تيجمع  انسيوار

N =جمعيت اصلي      

2 σ
  ±  X  =µ  

          n   

= n تعداد افراد در نمونه  

µ  =ميانگين در جمعيت اصلي  

= X ميانگين در نمونه 

 دست به نيانگيم و شود يم كوچكتر انسيوار باشد شتريب ها نمونه تعداد يعني باشد شتريب مخرج چه هر    

  .شود مي كترينزد اصلي نيانگيم به ها نمونه از آمده

  : اريمع يخطا

                                                                      
 تعـداد  تـا  كنـد  يم ـ كمـك  ما به نرمال عيتوز در SE باشد يم) اريمع خطاي( .S.E دو در ها نيانگيم%  95

  .ميكن محاسبه را نانياطم بيضر زانيم كند يم كمك نيهمچن. ميكن نييتع را ازين مورد نمونه
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  : نانياطم بيضر

 آوريـم  مي دست به را ها نمونه ميانگين و كنيم مي برداري نمونه  2σ واريانس با جمعيت يك از وقتي       

  .باشد اصلي جمعيت در ميانگين گر ننشا و معرف آمده بدست ميانگين اين كه هستيم مطمئن چقدر حال

 هرگـاه  .باشـد  يم ـ خير يا است تيجمع ندهينما نمونه ايآ نكهيا از ما نانياطم زانيم نشانگر نانياطم بيضر

 ـ آنها نيميانگ از%  95پس باشد ينرمال عيتوز متفاوت، يها نمونه نيانگيم عيتوز                                                                standard error دو نيب

)-2 S.E. 2+و S.E. ( 95 مـا  كـه  باشـد  يم ـ يمعن ـ نيبد نيوا. دارد قرار اصلي جمعيت در ميانگين از  %

 بدسـت  ميـانگين  از  .S.E 2+و .S.E 2- مـابين  عـددي  يك جمعيت در اصلي ميانگين كه ميدار نانياطم

 .S.E باشد شتريب ها نمونه تعداد اگر. است ها نمونه نيب تيجمع يواقع ارزش.  باشد مي ماي نمونه در آمده

 خواهد كمتر زين نانياطم بيضر باشد كمتر ها نمونه تعداد قدر وهر. شود يم شتريب نانياطم بيوضر كمتر

  .بود

  اصلي جمعيت در ميانگين =±  S.E 2 ها نمونه در آمده بدست ميانگين   ←%  95  احتمال با

  

  :يا جمله دو عيتوز

     فيتوص ـ پـارامتر  2 لهيوس به و باشد يم ريخ/  بله  (dichotomous)يبخش دو يرهايمتغ براي توزيع اين

  .گردد يم

                                  = P( P(جمعيت بركل تقسيم  شده مشاهده تيجمع در مثبت موارد نسبت -١

   

 )  n( نمونه تعداد -٢

 مـثلاً ( .باشـند  خـاص  صفت يك داراي جمعيت افراد از% 30 كه بگيرد نظر در را زيادي جمعيت يك:  مثال

 اين در مريض افراد تعداد و شده اخذ جمعيت اين از يمتعدد ييتا 10 هاي نمونه) باشند مريض آنها از% 30

  .كنيم مي رسم را آن گراف بعد و شود مي محاسبه هاي نمونه

  
 ؟دارد وجـود  بـودن  مثبت الاحتم درصد چند برداري نمونه بار هر در كه دهد مي نشان جدول اين در       

 يم ـ كترينزد نرمال عيتوز به عيتوز نيا باشد شتريب شده اخذ يها نمونه تعداد چه هر يا جمله دو عيتوز در

  .شود
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  :          يا جمله دو عيتوز در نانياطم بيوضر ).S.E( اريمع انحراف

 شده اخذ نمونه از آمده بدست P نانياطم بيضر%  95 باشدبا نرمال عيتوز كي يا جمله دو عيتوز اگر       

 باشـد  ادي ـز يبـردار  نمونـه  تعداد اگر. است اصلي درجمعيت P با برابر اريمع انحراف دو) ± .S.E 2(       با

 يبـردار  نمونـه  بـار  چنـد  امكان اگر. شود يم نرمال يمنحن هيشب ها نمونه نيا در آمده دست به  P يمنحن

 جمعيت در موجود واقعي P بنابراين. ميده يم شيافزا را ها نمونه تعداد يبردار نمونه بار كيدر نشود فراهم

 مي درصد چند شده اخذ نمونه در مثبت موارد تعداد(شده اخذ نمونه از آمده بدست P ± 2SE با است برابر

  )باشد

  

   

  

 اينكه احتمال و باشد مثبت نمونه تا 10 تا 2 اينكه احتمال نباشد ما نمونه در مثبت مورد هيچ اينكه احتمال

 جمعـاً  احتمالات اين مجموع ولي است نوسان در% 30 تا 5 بين و بوده متفاوت باشد مريض نمونه افراد همه

  .باشد مي 1 معادل

  
: Central Limit Theorem  

 نرمـال  صورت به يراتيتغي با هم با آن كه (باشد يا جمله دو بصورت ايو نرمال تواند يم رهايمتغ عيتوز       

 كمـك  توانـد  يم central limit ضهيفر موارد نيا در كه ستين صورت نيبد شهيهم ليكن) شود مي بيان

  .باشد كننده

 نمونه عيتوز هاي نيانگيم ،   2σ   انسيوار و µ نيانگيم با ندارد ينرمال عيتوز چيه كه تيجمع كي در       

 كنـد  پيدا افزايش ها نمونه تعداد اگر كه      انسيوار و  µ نيانگيم داراي) n( تيجمع از شده برداشت يها

  .گردد ليتبد نرمال عيتوز به تواند يم

  

  :  OR و   R.R ينسب خطر  - (confidence interval) نانياطم فاصله

     را اصـلي  جمعيت در ميانگين كه دارد كاربرد زماني در ميانگين از اي فاصله برآورد:    اطمينان فاصله       

 جمعيـت  ميـانگين  كه زنيم مي تخمين اطمينان فاصله تعيين و نمونه ميانگين آوردن بدست با و دانيم نمي

 بدسـت  هـا  نمونـه  در را ميـانگين  بايسـتي  اطمينان فاصله تعيين براي.  دارد قرار عدد دو اين بين فاصله در

 در دردا قـرار  فاصـله  ايـن  در اصلي ميانگين شود مي زده حدس% 95 احتمال با  ±2SE محاسبه با و آورده

 را CI بايسـتي  دهـيم  تعمـيم  اصلي جمعيت به را آن بخواهيم اگر ها نمونه از آمده بدست ORو RR مورد

  . كنيم محاسبه
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 :   ORو RR با آن ارتباط و CI خصوص در

    RR وOR   و باشند يم يماريب و ريمتغ نيب رابطه قدرت نشانگر CI بدسـت  عـدد  دقـت  دهنـده  نشان 

   ORو RR يابي ـارز در مـا  دقـت  دهـد  يم ـ نشان باشد بزرگتر CI عدد هرچه زين جا نيا در باشد يم آمده

  .باشند يم تر يواقع و تر قيدق   ORو RR باشد كمتر CI هرچه يول باشد يم كمتر آمده بدست

  

  

  : يا فاصله نيتخم با سهيدرمقا يا نقطه نيتخم

 بـه  را آنهـا  تـوان  يم ـ چگونـه  هـا  نمونـه  نيا يها آماره آوردن بدست و يبردار نمونه انجام صورت در       

  : دارد وجود حل راه دو كار نيا يبرا دارد نسبت جمعيت در يواقع يپارامترها

 در يواقع ـ عـدد  عنـوان  بـه  را ها نمونه از آمده دست به عدد همان برآورد نوع نيا در:  يا نقطه نيتخم -١

 بدسـت  عـدد  يل ـيدل هـر  به اگر كه يطور به است ياشكالات يدارا نيتخم نوع نيا ميكن يم فرض تيجمع

 يواقع ـ زين ياصل تيجمع به آن از حاصله نيتخم باشد يواقع ريغ و باشد داشته اشكال Bias ليدل به آمده

  .بود نخواهد

 يپارامترهـا  اسـت  ممكن كه يا فاصله دقت عامل لحاظ با نيتخم نوع نيا در:   (CI) يا فاصله برآورد -٢

 عـدد  نيتخم ـ باشـد  يبزرگ اريبس عدد CI اگر ميآور يم  بدست را باشندد داشته قرار آن در تيجمع ياصل

 كـاهش  CI دقـت  شيافزا با و ابدي يم شيافزا CI دقت كاهش با يعبارت به بود نخواهد قيدق پارامتر يواقع

 در ياصـل  عـدد  انگري ـنما يشـتر يب دقـت  بـا  هـا  نمونه از آمده بدست عدد باشد كوچكتر CI هرچه ابدي يم

 . است تيجمع

  

 محقـق  دقـت  تي ـجمع در ريمتغ كي حيصح مقدار نييتع يبرا را محقق كي ييتوانا : )precision(دقت

 تكـرار  زاني ـم ديگـر  عبـارت  بـه  است محقق آن توسط قبول قابل يخطا محدوده با ارتباط در كه نامند يم

 به يستيبا شاتيآزما تكرار صورت در آمده دست به ريمقاد نديگو يم دقت را ها ازنمونه حاصل جينتا يريپذ

  باشد كم جينتا يپراكندگ گريد عبارت به و بوده كينزد هم

  

 يواقع ـ مقـدار  بـا  شـده  يري ـگ اندازه مقدار بودن كينزد درجه به آزمون كي صحت :)accuracy(صحت

 جينتا صحت را يواقع مقدار و ها نمونه از حاصل جهينت نيب يبرابر و يكيديگرنزد عبارت به. شود يم اطلاق

  نديگو يم
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  : فوق تصوير ريتفس

  .هستند برخوردار بالا حتص مه و دقت يژگيو از هم كيشل : چپ سمت بالا شكل

 يدارا لذا دارد فاصله هدف با يول شده انجام قيدق و مجتمع صورت به ها كيشل : راست سمت بالا شكل

  .است صحت فاقد يول دقت

  .ستين برخوردار يكاف دقت از يول تاس حيصح ها كيشل : چپ سمت نييپا شكل

 هدف مركز به و ودهربيغ شكل به رها ريت .است قيدق نه و حيصح نه ها كيشل : راست سمت نييپا شكل

  .هستند دور زين

  

  : يبردار نمونه از يناش يخطاها

 معنـادار )  p/=05/( 05 سـطح  در يماريب با ريمتغ كي ارتباط مييگو يم كه يزمان در  : بودن دار معنا •

 گـر يد عبـارت  بـه ) اول نـوع  يخطا(است% 5 ارتباط نيا يتصادف و يسشان احتمال كه است معنا نيبد است

 ـ باشـد  داشـته  صحت هيفرض كي. كند يم بروز يزمان اول نوع يخطا  مـثلاً  .ميبـدان  نادرسـت  را آن مـا  يول

 و ري ـمتغ نيب ـ يارتبـاط  ميبگوئ و ميبدان نادرست را آن ما اما باشد داشته وجود يماريب و ريمتغ نيب يارتباط

  .ندارد وجود هيفرض

 درست هيفرض كي دانستن نادرست=  لاو نوع يخطا •

  %)95= 1-� و  �=05(1دهند يم نشان�   با را اشتباه نوع نيا     
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 دار معنا و يماريب با ريمتغ ارتباط نكهيا گفتن احتمال دوم نوع يخطا:    (power-1) دوم نوع يخطا •

 را نادرسـت  هيفرض ـ گـر يد عبارت به است معنادار يماريب با ريمتغ ارتباط و ستين نيچن كه يحال در ستين

 .ميبدان درست
 

  : خلاصه ����

 نيانگيم رينظ ييپارامترها(كرد برآورد ياصل تيجمع در را اپارامتره توان يم يبردار نمونه از استفاده با – 1

  ...) و RR ، احتمال ،

 ميبـزن  حدس تيجمع در را هيفرض كي يبردار نمونه براساس ميبخواه و ميكنيم يبردار نمونه ما يوقت – 2

 رابطه و است تصادف و شانس از يناش جامعه در هيفرض نيا=  اول نوع يخطا. (دارد وجود يراداتيا و خطاها

  )ندارد وجود يتيعلّ

  .شود يم كمتر ياصل تيجمع در پارامترها يواقع مقدار از ما برآورد دقت باشد بزرگتر CI هرچه – 3

ــا – 4 ــزا ب ــه شياف ــا تعدادنمون ــ ه ــوان يم ــت ت ــزا را دق ــدازه( داد شياف ــگ ان ــول يري ــاه 100ط   يم

  .ميكن يم يريگ اندازه را يماه 10 تنها كه يوقت به مابدهدنسبت به را يتر قيدق عدد تواند يم

  .شود يم يبردار نمونه  IIو I نوع يخطاها كاهش باعث ها نمونه تعداد شيافزا – 5

  

  : يآمار استنتاج از استفاده با هيفرض آزمون

  : يآمار استنتاج

    گذاشـته  انيبن ما سوال براساس هيفرض نيا .ميكن يم فيتعر هيفرض كي مطالعه يبرا يستيبا ابتدا در       

 يـا  و اخـتلاف  وجـود  بينـي  پيش  Haفرضيه در .شود بيان Ho و Ha صورت به تواند مي فرضيه .شود يم

 پيش متغيرها بين اختلاف وجود عدم Ho فرضيه در كه حالي در است نظر مورد متغير دو بين تفاوت وجود

 توانـد  مـي  تحليلـي  سـوال  يـك  و شـود  مي طرح تحليلي سوال يك متعاقب اي فرضيه هر .شود مي   بيني

  . باشد داشته زيادي فرضياتي

  :  مثال

  ؟ دارد وجود كشور در 2 و1 منطقه در X يماريب از يناش ريم و مرگ در يتفاوت ايآ:   سوال

   2 منطقه در X يماريب يبرا ريم و مرگ زانيم سهيمقا و نييتع:   مطالعه اهداف

  

  : يطرف دو هيفرض و يطرف كي هيفرض

  : Hoيماريب از يناش ريم و مرگ در يتفاوت X   در كشور وجودندارد 2و  1در منطقه.  

Ha : هيفرض در Ha شتريب 1 منطقه در ريم و مرگ زانيم ميبگوئ مثال بطور ميكن انيب را تفاوت جهت اگر 

 و مينـزن  حـدس  را اختلاف جهت اگر يول است يطرف كي ما هيفرض است 2 منطقه در ريم و مرگ زانيم از

 مورد در است يطرف دو ما Ha هيفرض است متفاوت 2 منطقه و 1 منطقه در ريم و مرگ زانيم ميبگوئ فقط

Ho كند ينم يفرق يدوطرف اي يطرف كي هيفرض .  
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  .است متفاوت هم با ها هيفرض نيا از هركدام يبرا ازين مورد نمونه اندازه:    نكته

 يآزمونها از ستفادها با Ho هيفرض رد هدف نيبنابرا .كند رد را Ho هيفرض دارد يسع محقق شهيهم معمولاً

 .اسـت  شانس از يناش Ho هيفرض رفتنيپذ احتمال موارد% 5 از كمتر اي 5 در كه ميريبپذ اگر. باشد يم آمار

 در باشـد  شـانس  و تصادف از يناش جينتا موارد% 5 در فقط ميكن تكرار را شيآزما ما بار 100 اگر يعبارت به

 يستيبا ميكن رد را Ho هيفرض ميبخواه اگر فوق مثال در. باشد ينم يشانس و بوده حيصح جيتان موارد% 95

 ني ـا دارد احتمـال % 5 فقـط  و دارد وجـود  احتمال% 95 با 2 منطقه و 1 منطقه نيب اختلاف كه ميكن اثبات

 .است% 5 از كمتر اختلاف بودن يتصادف شانس ميكن اثبات برعكس اگر اي و باشد يتصادف و يشانس اختلاف

 رشيپـذ  مـرز  آمار يها آزمون اكثر در. است يقيحق و نبوده يشانس اختلاف نيا كه ميا كرده اثبات نيبنابرا

Ha و Ho كنند يم نييتع رنديگ يم نظر در )�( اول نوع اشتباه احتمال يبرا كه ينيمع مقدار براساس را. 

 1-�( گـردد  يم انتخاب (a=5%) اي و 05/0 فرض شيپ صورت به � مقدار معمولاً يپزشك يها يبررس در

 را شـات يآزما انجام بعداز شانس و فرض شيپ عدد صورت به و) Ho رشيپذ منطقه � و Ha رشيپذ منطقه

  .دهند يم نشان p عدد با

 از كمتر ديآ يم در X عدد برابر كه ما p-valve كه است يزمان Ho هيفرض رد يبرا يوكاف يقو ليدل       

 يزمان اما.  گردد يم رد  Hoهيفرض لذا باشد يم >P �چون باشد/ 03 ما يبرا P عدد اگر مثلاً. باشد � عدد

 نيا در/ 06 مثلاً باشد � عدد از شتريب آزمون از آمده بدست Pعدد كه رديگ يم قرار ديتائ مورد Ho  هيفرض

  .است رشيپذ مورد Ho هيفرض زمان
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  :  پنجم فصل

  

  اطلاعات يآور جمع
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  : اطلاعات يآور جمع

  : اطلاعات يآور جمع يچگونگ و نوع

  : ميدار اطلاعات دونوع

 يريگ اندازه قيطر از ميمستق صورت به اي شوند يم يگردآور دوصورت به اطلاعات نيا:  هياول اطلاعات –1

 نيا. نديآ يم دست به پرسشنامه قيطر از اي و اطلاعات ثبت صفحات در آنها ثبت و رهايمتغ آزمونها انجام و

  .ديآ يم دست به مختلف قيطر از پرسشنامه ارسال و بهصاحم قيطر از نامه پرسش

 يدسترس ـ آنهـا  بـه  يستيبا يم و اند شده يآور جمع يگريد افراد توسط اطلاعات نيا:  هيثانو عاتاطلا –2

 استان مراكز در موجود اطلاعات ، مزرعه كي روزانه شده ثبت اطلاعات مثل .ميكن استفاده ازآنها و كرده دايپ

 يابي ـارز اطلاعـات  ني ـا تي ـفيك و صحت حتماً يستيبا اطلاعات نيا از استفاده هنگام در...  و يمحل مراكز ،

  .شوند
     

. ميكن ـ توجـه  Information bias  اطلاعـات  تورش به يستيبا حتماً اطلاعات يآور جمع هنگام در       

 يخطا بروز باعث كه باشد يم رهايمتغ يبرا شده يريگ اندازه يارهايمع يكاف صحت عدم از يناش خطا نيا

 ـ اطلاعـات  در يكـار  دسـت  اطلاعـات  تـورش  از يك ـي. گـردد  يم ـ محاسبات و يابيارز در كيستماتيس  نيب

Contral , Case صورت به ما كه يزمان در Blinding  دهد يم رخ ميا نكرده عمل .  

 اطلاعـات  و ورودي اطلاعـات  دسـته  دو بـه  شوند يآور جمع ستيبا يم كه ياطلاعات نوع ديگري ديدگاه از

  : شوند مي تقسيم خروجي

   .باشد مي) يماريب تيوضع(  جينتا  شامل:  يخروج اطلاعات –1

 را مـوثر  يرهـا يمتغ يسـت يبا مطالعـه  در باشـد  مـي  مطالعه در موثر يرهايمتغ شامل:  ورودي اطلاعات  –2

 كـه  باشـند  ييرهـا يمتغ به ما توجه يستيبا خصوص نيا در ميكن ميترس را رهايمتغ جدول و كرده ييشناسا

 مطالعـه  كي ـ نيتـدو  ياساس ـ مراحـل  از يك ـي رهـا يمتغ ييشناسـا  .باشند موثر ما جينتا يرو بر است ممكن

 يرهـا يمتغ .بـود  غافـل  مخـدوش  يرهـا يمتغ از يسـت ينبا ياصل يرهايمتغ ييشناسا در. است اپيدميولوژيك

  .شود يريگ اندازه و ييشناسا يستيبا مخدوش

  

 : يصيتشخ يها تست

 گـام  نيبهتر شده اخذ يها نمونه در زا يماريب عوامل افتني يبرا يصيتشخ آزمون از استفاده -1

  . است كيولوژيدمياپ مطالعه كي در

 صيتشخ را پاسخ كي اي و ماده كي ، علامت كي كه است شده يطراح پروسه كي يصيتشخ تست : فيتعر

  .ندارد وجود كامل يصيتشخ تست كي و است يمختلف انواع يدارا يصيتشخ يها تست. دهد

  : داشت نظر در را دونكته يستيبا يصيتشخ يها تست مطالعه هنگام در

 1– False negative   :سـالم  عنوان به يصيتشخ تست در است ممكن ولي هستند ماريب كه ييواحدها 

  . شوند داده صيتشخ
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 2– False positive :  مـار يب عنـوان  بـه  يص ـيتشخ تسـت  در اسـت  ممكن هستندو سالم كه ييواحدها 

  . رنديگ قرار مارانيب گروه در و شوند داده صيتشخ

  : ديآ يم بدست ريز جينتا گويم 55 از يا مرحله دو PCR شيآزما در:   مثال

  (+) WSD  ←PCR به يمبتلا يگويم عدد 30

  (+) PCR  ←  سالم يگويم عدد 20

  )-( PCR  ←  ماريب يگويم عدد 1

  )-( PCR  ←  سالم يگويم عدد 4
  

 ييگوهايم و) عدد 30(اند شده داده صيتشخ مثبت PCR در و بوده مبتلا كه ييگوهايم فوق شيآزما در   

 كه ييگوهايم يول اند بوده ما درست يها جواب اند شده داده صيتشخ يمنف PCR در و اند بوده سالم كه

 در و انـد  بـوده  مـار يب كـه  ييگوهايم در و) عدد 20(اند شده فرض مثبت PCR شيآزما در و اند بوده سالم

  .اند بوده PCR يصيتشخ تست غلط يها پاسخ) عدد 1(اند هدش فرض يمنف PCR شيآزما

Sensitivity )يمـار يب يدارا كـه  ييدامهـا  اي افراد حيصح صيتشخ در شيآزما كي ييتوانا ) :تيحساس 

  ) يواقع مثبت(.هستند

Speciticity )باشـند  ينم ـ ماريب كه ييها دام اي افراد حيصح صيتشخ در شيآزما كي ييتوانا ) :يژگيو .

  )يواقع يمنف(

 ريسـا  بـا  متقاطع واكنش يژگيو در و است مهم مثبت موارد صيتشخ در شيآزما تيمحدو تيحساس در    

  .است ليدخ ها پاتوژن

  .% 8/96 يعني  31/30 با برابر يا مرحله دو PCR شيآزما تيحساس بالا مثال در

 = 96/8%  

 = 16/7%  
  : ديآ يم بدست ليذ جينتا شوند شيآزما يا مرحله كي PCR شيآزما با گوهايم نيهم اگر

  گويم PCR (+)  28←    مارانيب موارد

  گويم PCR (+)    5←      سالم موارد

  گويم PCR )-(     3←   مارانيب موارد

  گويم PCR )-(   19←      سالم موارد

 = %90/3   تيحساس  =

 = %79/2     يژگيو = 
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  : Predictive values ياخبار ارزش

  : مثبت ياخبار ارزش

 يم ـ مثبـت  اخبـارب  ارزش هسـتند  مـار يب واقعاً و هستند شيآزما در مثبت جينتا يدارا كه ييواحدها       

 Sensetivity با سهيدرمقا .ديآ يم بدست شيآزما در ها مثبت كل بر يواقع يها مثبت ميتقس از و باشند

  . باشد يم يواقع مارانيب كل بر ستميس يواقع يها مثبت كه

  : يقبل مثال در

  :  Nested pcr يبرا

 = 60%  
  : يا مرحله تك PCR يبرا

 = 84%  
  

 هـم  واقعـاً  و هسـتند  شيآزمـا  در يمنف جهينت يدارا كه هستند ييواحدها ) :-(PV يمنف ياخبار ارزش

 تسـت  در هـا  يمنف ـ كـل  بـر  يواقع ـ يها يمنف ميتقس از آن محاسبه روش) ستندين يماريب(  هستند سالم

 بدست) ماريب ريغ(  ها المس كل بر يواقع يها يمنف ميتقس از كه تست يژگيو با سهيمقا در ديآ يم بدست

  .ديآ يم

  

=    
  :  Nested pcr شيآزما يبرا

 

 96/4% 

  : يا مرحله دو PCR شيآزما در وعيش درصد محاسبه

 = 56/4%    =   Prevalence = يواقع   



 59

 جيازنتـا  بااسـتفاده  آمـده  بدست وعيدرصدش = =  %=9/90

  يا دومرحله PCRشيآزما

   يا مرحله تك PCR شيآزما در وعيش درصد محاسبه

 =%56/4  =  Prevalence = يواقع 

 جيازنتـا  بااسـتفاده  آمـده  بدسـت  وعيدرصدش ـ  = =  %=60

  يا مرحله تك PCRشيآزما

  

  : يمنف ياخبار ارزش/  مثبت ياخبار ارزش/ يژگيو/  تيحساس سهيمقا

  .هستند يشگاهيزماآ يصيتشخ يها تست يذات صفات يژگيو و تيحساس –1

     صيتشـخ  مراحـل  يكل يژگيو تيحساس شيافزا باعث يماريب صيتشخ يبرا مختلف شاتيآزما بيترك –2

  .شود يم

 كنـار  در و يمـواز  صورت به نكهيا اي و شوند انجام سرهم پشت ييسرپا بصورت توانند يم مختلف شاتيآزما

  . شوند انجام هم

 يص ـيتشخ شاتيآزما يذات صفات جزء و مينيب يم عمل در ما كه است يزيچ آن دراصل ياخبار ارزش –3

  .دارند تيجمع در يماريب يواقع وعيش زانيم به وابسته بلكه ستندين

  

  ) :خلاصه( يصيتشخ يها تست

  : باشد نظر مد ليذ موارد يستيبا يصيتشخ تست كي از استفاده هنگام در

 Acurate صحت –1

 Quick شيآزما انجام سرعت –2

  تست سلامت و يمنيا –3

   تست انجام سهولت –4

  )باشد معقول يستيبا شيآزما هر يابر يپرداخت نهيهز زانيم(بودن ارزان –5
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  : پرسشنامه -2

   اطلاعـات . شـود  يم محسوب يولوژيدمياپ در مهم ابزار كي نامه پرسش قيطر از اطلاعات يآور جمع       

 يمختلف ـ يروشـها  نامـه  پرسش ليتكم. است ربرخوردا ييبالا اريبس صحت از روش نيا در شده يآور جمع

  .دارد

  .  شود يم انجام يتلفن صورت به اي و ريگ مصاحبه با ميمستق قيازطر اي كه مصاحبه قيطر از –1

  . افراد خود توسط نامه پرسش ليتكم –2

   نامه قيطر از ليتكم –3

  نترنتيا قيطر از ليتكم –4

  

   : مصاحبه –1

 در كامـل  طـور  بـه  يسـت يبا گرها مصاحبه باشد يم موثر اريبس يول بر نهيهز روش كي مصاحبه روش       

 بـه  پرسند يم كه ييزهايچ و نديگو يم كه ييزهايچ گر مصاحبه.  باشند دهيد آموزش مصاحبه انجام جهت

   باشد شده فيتعر و خاص روش كي

 و كسـان ي مصـاحبه  انجـام  مراحل يتمام كه است ازين لذا و بوده اديز گرها مصاحبه تعداد است ممكن       

  . ديآ عمل به يريجلوگ تصرف و دخل از تا باشد واحد

 شفاف و واضح صورت به را سؤالات بتوان اگر ديآ يم دست به بالا اريبس تيفيك با اطلاعات مصاحبه روش در

 پرسـش  يهـا  قسـمت  تمام و ندارند را خواندن ييتوانا كه آورد عمل به مصاحبه يافراد از بتوان و كرد طرح

  .كرد ليتكم وقفه بدون را نامه

  

  : اشخاص خود توسط نامه پرسش ليتكم –2

 نيا در و كنند ليتكم را آنها شودتا يم داده شونده مصاحبه افراد دست به ها نامه پرسش روش نيا در       

    هدفمنـد  ، شده استاندارد روش كي و ديآ يم عمل به يانسان يروين و نهيهز در يمناسب ييجو صرفه روش

 روش نيا در .شود استفاده آدرس يدارا نامه يپاكتها از و شود يادآوري شونده مصاحبه به يستيبا باشد يم

  .خورد يم برگشت نامه پرسش از% 40 طيشرا نيبهتر در

  

  : ينترنتيا يها نامه پرسش ليتكم –3

 به يدسترس يدارا شونده مصاحبه افراد كه شد مطمئن يستيبا. است خوب يا ندهيآ يدارا روش نيا       

 تـوان  يم ـ) دلفـا  روش(شـود  يم ـ استفاده نيمحقق و يدولت تادارا يبرا زين حاضر حال در .هستند نترنتيا

  .كنند ارسال Email قيطر از و ليتكم يا مرحله بصورت را اطلاعات

  

  : پرسشنامه يطراح ، يبند جمله ، سؤالات

  : سؤالات مختلف انواع

  :  بسته انتهاي با سئوال -1
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  ريخ / بله جواب با سؤالات -  

   يا نهيگز چند سؤالات -  

 مختلـف  يهـا  روش بـه  و باشـند  شده طرح سوال با مرتبط يستيبا ها پاسخ همه سئوالات نوع اين در       

  .شوند انيب

  

  : شامل است يا نهيگز چند سؤالات هيته در كه يمشكلات

  .دارد وجود يكم حيصح مرتبط يها نهيگز -

 .است مشكل آنها نيب انتخاب و دارد وجود ياديز مرتبط يها نهيگز -

 توسط كردن فكر بدون و يبراحت و بوده پاسخ از دور اريبس اول نظر در ها نهيگز از يبعض است ممكن -

 امكـان  كـه  ينحـو  بـه  گرفت نظر در را پاسخ جوانب تمام كرد يسع يستيبا لذا.  شود حذف دهنده پاسخ

 .برسد حداقل به حيصح پاسخ كردن ابانتخ يشانس و زدن حدس

 را حيصح نهيگز دور توان يم دارد وجود يده پاسخ يبرا يمختلف يروشها يا نهيگز چند سؤالات در       

  .كرد مرتب بيترت به را پاسخها نكهيا اي و گذاشت علامت كي حيصح نهيگز كنار توان يم ديكش خط

  

  : يا نهيگز چند سؤالات در ها پاسخ تعداد

  . باشد متفاوت 5 تا 2 از توان يم ها پاسخ تعداد

  ريخ /بله   ← يا نهيگز 2

  اديز /متوسط / كم ←   يا نهيگز 3

  شهيهم/ اغلب / وقتها يبعض / نه   ← يا نهيگز 4

  موافقم اًيقو/  موافقم/ نظر يب/ مخالفم/ مخالفم اًيقو   ← يا نهيگز 5

  .شود اشتباه يرهاييتغ باعث است ممكن ها نهيگز در ييجز يها تفاوت و است ساز مشكل نهيگز 5 تراژيت

 

  : باز يانتها با سؤالات – 2

 سـؤالات  نوع نيا در كه يمشكل .شود يم طرح يحيتشر يپاسخ اي و نيچ نقطه صورت به سؤالات نيا       

 تـوان  ينم ـ را يموضوع يها پاسخ است متفاوت يها خط دست و ندگانده پاسخ مختلف نوشتار نوع است،

  . است مشكل باز يانتها سؤالات پاسخ زيآنال و رييتغ .كرد زيآنال و يبند ميتقس يبراحت

  

  : يبيترك سؤالات – 3

 يم ـ ظـر ن در يخال دهنده پاسخ نظرات نقطه يبرا زين خط كي و بوده يا نهيگز چند پاسخ با سؤالات       

 /بلـه  يهـا  پاسـخ  با كه سؤالات در مثلاً .هستند يا شاخه چند اصطلاحاً كه هستند سؤالات از يبعض .رنديگ

 و ستين ازين يبعد سوال وگرنه شود داده پاسخ يبعد سؤالات باشد بله پاسخ اگر است ممكن است توأم ريخ

 نصـورت يا ري ـغ در و بـرو  4 سـوال  به باشد بله پاسخ اگر سندينو يم سؤالات نوع نيدرا(برود يبعد سوال به

 بعـد  سـوال  طـرف  بـه  را دهنـده  پاسـخ  فلش اي و كانيپ با توان يم يموارد نيچن در) بده پاسخ را 5 سوال
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 خسـته  سؤالات نيا كه نماند ناگفته .كرد استفاده Bold برجسته حروف از سوال يابتدا در اي و كرد تيهدا

  .است سخت آنها به دادن پاسخ باشد اديز آنها تعداد اگر و بوده كننده

  

  

  : سؤالات يبند جمله

  .باشد واضح و متفاوت –1

  .شود انيب فهم قابل و ساده زبان با –2

  .شود استفاده جامعه درآن معمول انزب از –3

  .شود زيپره هم يمحل و يبوم طلاحاتاص از برعكس و شود زيپره يتخصص اصطلاحات از –4

 پاسـخ  بـه  اسـت  زيبرانگ بحث سوال اگر.  ديكن استفاده لطفاً كلمه از مثلاً شوند دهيپرس مودبانه سؤالات –5

 قـرار  آخـر  در را سـؤالات  گونـه  ني ـا اسـت  بهتر سديبنو پرسشنامه يانتها در را خود نظر ديده اجازه دهنده

  .ديده

  .ديكن استفاده مختلف سوال دو از نآ يجا به و ديكن زيپره درسوال »اي« اي »و« بردن بكار از –6

  نادرست    ؟ ديكن يم استفاده آب در B كيوتيب يآنت اي A كيوتيب يآنت از شما ايآ:  مثال

  :ديكن استفاده ريز سوال دو از آن يجا به

  ريخ /يبل ؟ ديكن يم استفاده را A كيوتيب يآنت شما ايآ  

  ريخ /يبل ؟ ديكن يم استفاده را B كيوتيب يآنت شما ايآ  

  .شوند يطراح خاص القاء اي و يداور شيپ بدون يستيبا سؤالات –7

  

  : پرسشنامه كي هيته طرز

  .ديسيبنو كند يم خطور شما ذهن به كه همانطور را سؤالات –1

  .ديكن انتخاب را هستند راستا كي در و مربوط هم به كه يسؤالات –2

  .ديكن حيتصح را سؤالات نگارش نحوه و زبان –3

  .ديكن فيرد تياهم براساس را سؤالات –4

  .ديكن فيتعر سوال هر يبرا را ممكنه يها پاسخ –5

  : ديكن يسازمانده را نامه پرسش -6

  ها نامه پرسش نداد ليتحو نحوه گرفتن درنظر با -

 را Coding سـتم يس و ارائـه  حيتوض ممكن يها پاسخ همه يبرا آن در و ديكن يطراح را Log ليفا كي -

  . ديكن يطراح

  .ديكن نييتع را شود يم يطراح نامه پرسش آن در كه يكاغذ و نامه نوع -

 ييگو پاسخ يبرا لازم نزما تا ديكن مطرح همكارانتان با آزمون پرسش عنوان به را هياول نامه پرسش نيا –7

  .شود نييتع
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 نزمـا  تـا  دي ـكن مطرح داران مزرعه از يمحدود تعداد كي با آزمون پرسش عنوان به را نامه پرسش نيا –8

  .شود نييتع ييگو پاسخ يبرا لازم

  

  

  : مراقبت

 يآور جمع قيطر از كه هاست يماريب از يريشگيپ و كنترل يها برنامه در يتيريمد ابزار كي مراقبت       

 جهـت  آن ريتفس ـ تـاً ينها و يمـار يب تيوضـع  آوردن دسـت  بـه  و آنهـا  زيآنال و ها يماريب اطلاعات مند نظام

 از كـه  بـوده  اريهوش و ايپو ستميس كي مراقبت ستميس .باشد يم يماريب تيريمد يها برنامه در يريبكارگ

  :رديگ يم يزير يپ دوصورت به ستميس نيا .دينما يم استفاده اطلاعات يتمام

  :  (Passive) فعال ريغ مراقبت ستميس – 1

 يا منطقه و يمحل يها سازمان استفاده مورد معمولاً و است يريگ گزارش معمول اريبس ستميس كي       

 يمـار يب مـورد  در بعلاوه .باشد مي كنند يم وارد ياقتصاد خسارات كه يدام يهايماريب از مراقبت منظور به

 يواحـدها  از هـا  گزارش ستميس نيا در .است استفاده قابل زين كنند يم ديتهد را يعموم بهداشت كه ييها

  .شود يم يآور جمع هيناح و استان ، روستا ، مزرعه مثل بزرگ تا كوچك

 مقـدار  بـا  آمـده  بدست عدد Prevalance  rate محاسبه هنگام در كه است اين ستميس نيا بيمعا       

 توسط است داده رخ يماريب كه يمحل از ياديز يتكرار يها گزارش است ممكن چون .است متفاوت يواقع

  .نشود ارسال گزارش هيناح كي از نكهيا اي و رديگ قرار نظر مد يستيبا كه شود داده مختلف افراد

  :  فعال مراقبت – 2

 يم ـ اقـدام  اطلاعات يآور جمع به نسبت مشخص هدف كي يراستا در فعالانه صورت به ستميس نيا       

 كي ـ يبـرا  منظم صورت به اطلاعات و شود يم نيتدو بالا تياهم درجه با ييها يماريب يبرا معمولاً و كند

  .شود يم يآور جمع خاص سازمان

 و اسـت  ازي ـن مـورد  يضـرور  اطلاعـات  افتني جهت در يخاص تيفور كه شود يم استفاده يهنگاه در اغلب

 اريبس ـ صـحت  سـتم يس در آمـده  بدسـت  اطلاعـات .  دارنـد  يفـور  و ياتيح جنبه شده يآور جمع اطلاعات

 در جا نيا در شود برده كار به فعال ريغ مراقبت با توام تواند يم. دارند فعال ريغ مرراقبت به نسبت يشتريب

 سـپس  شـوند  يم ـ انتخـاب ...)  و روسـتا  مزرعه واحد يتعداد يتصادف ساده يبردا نمونه صورت به اول وهله

 بـا  يمناطق يبرا زين روش نيا شود يم انجام واحدها نيهم از فقط فعال ريغ صورت به اطلاعات يآور جمع

  .دارد كاربرد اديز اريبس يواحدها تعداد

  

  : اطلاعات تيريمد

   ها داده ثبت -1

  : جداول نيا در دكهيباش داشته نظر در شهيوهم ديكن استفاده جداول از ها داده ثبت منظور به

  (VARIABLE) هستند رهايمتغ ها ستون -
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 در كـد  اي اسم براساس شونده مشاهده يواحدها هستند (OBSERVATION)مشاهدات ها فيرد -

 . رنديگ يم قرار ها فيرد

 . باشد يم ها نام به مربوط فيرد نياول -

 .رديگ يم تعلق فيرد كي واحد هر به. دارد وجود فيرد كي شده مشاهده حدوا هر يبرا نيبنابرا -

 

  :  اطلاعات ورود -2

  .ميباش قيدق جدول به اطلاعات ورود هنگام در -

 اعـداد  ني ـا .هسـتند  ري ـمتغ يبـرا  قبول قابل محدوده از خارج در كه هستند اعداد يسر كي شهيهم -

 )ذهن از دور يعددها. ( شوند حذف و ييشناسا فرمول قيطر از يستيبا

 ممكـن  مثلاً  .ميكن يم كنترل شوند نوشته مختلف صورت به است ممكن كه ياطلاعات يبرا را جدول -

 .هستند يكي يهمگ باشدكه شده تفادهاس هم WSD , WSVاز  WSSVيبرا است

ــاهدات - ــت مشـ ــده ثبـ ــرا شـ ــ يبـ ــا افتنيـ ــال يخطاهـ ــه ياحتمـ ــورت بـ ــدوم صـ ــك رانـ    چـ

 .شود يم

 يبـرا  ( .دي ـكن سـه يمقا هـم  بـا  را آنها كار جينتا باشند كرده جدول وارد را اطلاعات مختلف افراد اگر -

Systematic eror(  

 .ديكن استفاده اطلاعات ورود يبرا يكدگذار تسميس از -

 .ديكن جاديا استفاده مورد يكدها همه با ليفا Log كي -
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   ششم فصل

  

  : اطلاعات زيآنال
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  : اطلاعات زيآنال

  :است ليذ شرح به اطلاعات زيآنال در مختلف مراحل       

  هيفرض جاديا –1

  .است ازين مورد هيفرض رد اي اثبات منظور به كه ييها داده و رهايمتغ فيتعر –2

  اطلاعات يآور جمع ابزار يطراح –3

  اطلاعات يآور جمع –4

  اطلاعات تيريمد –5

  .يفيتوص آمار از استفاده –6

  هوشمندانه يآمار زيآنال از استفاده –7

   زيآنال ليوتكم اصلاح –8

   جيرنتايتفس –9

  

  : ها داده تيريمد

 جمـع  اطلاعـات . رنديگ قرار ينيبازب مورد گريد ارب كي اطلاعات ستيبا يم ها داده زيآنال شروع از قبل       

 ينيبـازب  و كنترل)  قبول قابل محدوده از خارج يها داده( Outliersيخطاها و يپيتا يخطاها يبرا يآور

  ).شوند يم

-  Outliersهستند؟ ييها داده چه  

. باشـد  يواقع ـ عـدد  كي يحت تواند يم اگرچه هستند محدوده از بزرگتر اي كوچكتر اريبس كه ييدادها       

. شـود  يم ـ فيتعر محقق توسط نيا كه شوند حذف هستند متر دو يبالا كه يافراد .افراد قد جدول در مثلاً

 قابـل  حد از خارج كه 42 يبالا تب درجه مثلاً .هستند قبول قابل ريغ يولوژيب لحاظ از گاهاً ها داده     نيا

 بـه  گاهـاً  .باشـد  يكدگـذار  ستميس اشكال از يناش كه باشد ييها داده است ممكن اي و است يولوژيب قبول

 اي ـگو اسـت  ممكـن  عـدد  خود رايز .شود گرفته كمك آمار يآزمونها از است لازم اعداد نيا ييشناسا منظور

 همراه بار كي و Outliers يا داده بدون مرتبه كي. كرد زيآنال دوصورت به را ها داده توان يم       . نباشد

  .كرد گزارش هم را مرحله دو هر در حاصله جينتا و Outliers يها داده
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  :  يفيتوص آمار ����

  : يفيتوص آمار ياصل دوكار

 ، دامنـه  ري ـنظ عي ـتوز يپراكنـدگ  يهـا  شاخص و) مد و نيانگيم ، انهيم(يمركز ليتما شاخص محاسبه –1

  .راتييتغ بيضر و PERCENTILE ، اريم انحراف ،نسايوار

  : كرد را كار نيا توان يم صورت سه به كه آن شيونما ها داده عيتوز نحوه –2

  . نديگو يم نمودار را مطالعه مورد ي ها داده يهندس شينما نمودار رسم : نمودار –الف

   ها داده يفراوان جدول ميتنظ – ب

   نقشه - ج
  

  : نمودارها انواع - الف

  : گسسته يكم صفات يبرا -

    يا نرده اي يا لهيم نمودار  -      

  Polygon) شكسته خط(  يضلع چند نمودار  -      

  )ستوگراميه( يبافت نمودار        : وستهيپ يكم صفات يبرا  -

  
  

 Diagramيخط ـ نمـودار : ميهست زمان طول در آنها راتييتغ روند مطالعه به ليما كه يكم يصفات يبرا -

Line     
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   يا رهيدا نمودار:  يفيك صفات يابر  -

  

  :  ها داده يفراوان جدول) ب

 عي ـتوز .نـد يگو يم يفراوان عيتوز آنرا كه آورد يم بوجود را يعيتوز ، ها دسته در ها داده يبند ميتقس       

 يبـرا  كه ييابزارها از يكي. دهد يم نشان ما به را افتد يم اقاتف گروه اي دسته كي كه يدفعات تعداد يفراوان

  .باشد يم يفراوان عيتوز جدول رود يم كار به اطلاعات كردن خلاصه

  
  

  : ميدار ريمتغ دودسته Bivarient Analysis در

  .باشد يفيك اي يكم تواند يم كه حاصل اي Outcome ريمتغ -
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 .باشد يفيك اي يكم باز تواند يم كه explanatory اي مستقل ريمتغ -

 يرهـا يمتغ و) ستين يماريب/ هست يماريب( است ييدوتا ياسم عمدتاً حاصل ريغمت يماريب مطالعه در -

 : اگر رابطه نيا اثبات يبرا باشد يكم اي يفيك توانند يم علت و مستقل

 .شود يم استفاده يمنطق ونيرگرس ، Fisher exat ، يكا آزمون از باشند اي دسته يرهايمتغ -

  .شود يم استفاده يمنطق ونيدگرس از باشد يركميمتغ -

 بـاز  جا نيا در ديص هنگام در وزن متوسط مثل باشد يكم ريمتغ كي (outcome) حاصل ريمتغ اگر كنيل

  : اگر است شكل دو به

  .شود يم استفاده يخط ونيدگرس از دباش يكم رمستقليمتغ -

 سـه يمقا( Anova) هـا  نيانگي ـم اختلاف سهيمقا( T-test يها آزمون از باشد) اي دسته( يفيك ريمتغ -

 .شود يم استفاده كيپارامتر ريغ ياه آزمون اي و) گروه ازدو شتريب نيانگيم نيب

 و) Y محـور  و X محور(دارند قرار نمودار دوسمت در Y و X ريدومتغ ونيرگرس نمودار رسم در:  رگرسيون

  .ديآ شيپ حالت چهار است ممكن جا نيا در. شود يم اقدام معادله خط رسم به تنسب

  

  : رهيمتغ تك زيآنال

 يم ـ صـورت  ري ـمتغ كي ـ يرو بر زيآنال نيا است يآمار زيآنال در زيآنال شكل نيتر ساده زيآنال نوع نيا       

 قـرار  رهي ـمتغ چنـد  زيآنـال  و )همزمان طور به ريمتغ دو زيآنال( رهيمتغ دو زيآنال مقابل در زيالنآ نوع نيا رديگ

 مثـل  يياه ـكار تـوان  يم زيآنال نوع نيا در. رود يم كار به قيتحق ييابتدا احلمر در رهيمتغ تك زيآنال. دارد

  .داد انجام را...  سنايوار – يمركز ليتما يها شاخص محاسبه – نمودار رسم – يفراوان جدول جاديا

  

  : رهيمتغ دو زيآنال

 ـ ارتباط كننده مشخص و باشد يم رهايمتغ از جفت دو با ارتباط در زيآنال نوع نيا         يم ـ ري ـمتغ دو نيب

   .باشد يتيعلّ رابطه كي تواند يم رابطه نيا كه باشد

 ني ـا در باشـد  يم معلول ريمتغ كي و بوده علت عنوان به ريمتغ كي معمولاً يريمتغ دو يها زيآنال در       

 اتيفرض اثبات در معمولاً و ميهست يريپذ ريتأث نيا زانيم و رهايمتغ نيب ارتباطات افتني دنبال به زيآنال نوع

 مشخص توان يم هم يوابستگ نيا جهت بعلاوه.  دارد كاربرد تيعلّ و يوابستگ اتيفرض آزمون يبرا قيتحق

  ؟ يمنف اي است مثبت ريتأث B يرو بر A ريمتغ تاثر ايآ كرد
  

  : است ريز يها روش شامل يريمتغ دو زيآنال روش

     اسـتفاده  chi-square تسـت  از باشند يا رتبه /ياسم - يا رتبه /يا رتبه - ياسم /ياسم ريدومتغ يوقت -

 اسـتفاده  مـورد  يوقت ـ و اسـت  يفيك صفات يبرا آزمون كي يكا مربع آزمون ).كيرپارامتريغ آمار(شود يم

  .باشند يا رتبه/ ياسم ريمتغ دو هك است

  . شود يم استفاده ونيدگرس يها تست از باشند يكم ريمتغ دو يوقت -

 در تفـاوت (Anova و T-test يهـا  روش از باشـد  ياسـم  اي يا رتبه يگريد و يكم كي ريمتغ دو يوقت -

   .شود يم استفاده) ها نيانگيم زيالآن
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-T آزمون از (Dichotmous)باشد ييدوتا يا رتبه ريمتغ و باشد يكم يكي/ يا رتبه يكي ريمتغ دو اگر -

test شود يم استفاده .  

     اسـتفاده  Anova آزمون از باشد ييتا چند يا رتبه ريمتغ و باشد يكم يكي و يا رتبه يكي ريمتغ دو اگر -

  .شود يم

  

 آهـك  از كـه  مزارعـي  در بيماري رخداد از پيشگيري در آهك از استفاده شنق به بردن پي منظور به:  مثال

  .   آمد دست به ذيل جدول نتايج و يطراح يا مطالعه اند ننموده استفاده آهك از كه يآنهائ و كرده استفاده

                                                        

  مزارع در آهك از استفاده و يماريب بروز نيب ارتباط ريتأث
  

 آهك از استفاده عدم

 )استخر(

 آهك از استفاده

 )استخر(
 

 يماريرخدادب 36 54

 يماريب رخداد عدم 64 46

  

 اسـت  يفرض ـ آزمون در آمده بدست يكا چون و باشد يم 841/3 با برابر P=/05 در قبول قابل يمكان عدد

  )فرمول محاسبه(.گردد يم رو Ho هيفرض لذا

 بـا  X مقـدار  آوردن بدسـت  از پـس  و گردند يم زيآنال بالا جدول جينتا يكا مربع آزمون از استفاده با       

  .ميكن يم محاسبه را P زانيم يكا جدول از استفاده

 ينم ـ داده نشـان  ارتباط نيا قدرت يول شود يم داده نشان فقط فاكتور دو نيب ارتباط يكا آزمون در       

 جينتـا  ريتفس ـ در وهبعـلا  .شود يم داده نشان هم ارتباط نيا قدرت OR,RR محاسبه در كه يحال در شود

  .دارد كاربرد هيفرض اثبات ايرد يابر فقط.  داد نشان را ارتباط نيا جهت توان ينم يكا مربع
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 r=0 حالـت  ني ـا در كند رسم را ونيدگرس خط نتوان كه باشد اديز يپراكندگ آنقدر Y و X ريمتغ نيب –1

  . ندارد وجود ريمتغ دو نيب يارتباط چيه و شود يم گرفته نظر در
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 كي ـ صـورت  بـه  و وستهيپ شيافزا نيا و ابدي يم شيافزا زين Y ريمتغ X ريمتغ يعيمقدارطب شيافزا با –2

ــط ــد خـ ــت ممتـ ــدرا اسـ ــت نيـ ــوده r=+1 حالـ ــاط و بـ ــوثر ارتبـ ــ مـ ــمتغ دو نيبـ ــان را ريـ   نشـ

  . دهد يم

 خط كي يراستا در و وستهيپ كاهش نيا ابدي يم كاهش Y ريمتغ يعيطب ريمقاد از X مقدار شيافزا با –3

  . است يمنف يول موثر ارتباط حالت نيا در (r=-1) است راست

 خـط  كي ـ يرو بـر  يول ـ وستهيپ شيافزا نيا ابدي يم شيافزا Y ريمتغ ريمقاد X ريمتغ مقدار شيافزا با –4

 ينم فيتعر r يول دارد وجود حالت نيا در ارتباط باشد يم يمنحن خط كي صورت به بلكه باشد ينم ممتد

  . شود

  

  :  T آزمون

 گريكـد ي بـا  ري ـمتغ كي مورد در مختلف تيجمع دو نيانگيم است لازم يآمار يآزمونها از ياريبس در       

  A,B استخر دو در انيماه وزن نيانگيم مثل شود دهيسنج

  .شود يم سهيمقا جهت ياصل نيانگيم با آنها نيانگيم و شده گرفته جهت از مختلف دونمونه يگاه

 اختلاف آوردن بدست اگر نيهمچن شود يم انيب طرفه دو اي و طرفه كي صورت به هيفرض براساس t آزمون

 نشـده  جهت t باشد تفج دو در ريمتغ دو نيب اختلاف اگر و شده جفت t باشد جهت كي در ريمتغ دو نيب

  . شود يم گفته

t ٢ هيفرض ← طرفه كيµ≠١µ   

t ٢ هيفرض ← طرفه كيµ ><١µ  

 باشـد �   سـطح  در FC> Ft اگر شود يم سنجش Ft شاخص و گردد يم محاسبه F شاخص تست نيا در

  . شود يم رد دونمونه اسنيوار بودن برابر بر يمبن منو فرض

  :  T آزمون مثال

  : است آمده ربدستيز اعداد يبردار مونه بار  5 براساس:   دومزرعه در يشور نيب سهيمقا

  15و 14 و 13 و12 و 11 يها يشور:   1 مزرعه

  25 و 14 و 13 و 13 و 12 و 11 ها يشور:   2 مزرعه

  . است برابر 2 مزرعه با 1 مزرعه در يشور نيانگيم=  Ho هيفرض

  . ستين برابر 2 مزرعه با 1 مزرعه در يشور نيانگيم=  Ha هيفرض

  .باشد متفاوت هم با مزرعه دو در يشور نيانگيم دارد احتمال چقدر
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  58/1=  اريمع انحراف                13=  1 مزرعه در يشور نيانگيم

   5/.6= اريمع انحراف                 14= 2 مزرعه در يشور نيانگيم

  : يآمار يها تست ريسا

Fisher exat test-   :ني ـا از كـرد  استفاده يكا مربع از نتوان و باشد 5 از كمتر ها داده از يكي كه يزمان 

  . شود يم استفاده تست

  :  است تيجمع كي به مربوط اطلاعات يوقت

- Mcnamer test  
- Paired t test 

   يمنطق ونيرگرس -

  )دهيپد به زمان(  ياتيح زيآنال -

  : رهيمتغ چند يها كيتكن* 

  يمنطق ونيرگرس -

  يچندخط ونيدگرس -
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  ياتيح زيآنال -

  يسطح چند يساز مدل -

  يتكرار يارهايمع يبرا آمار -


